

देशबन्धु

वर्ष - 34 | अंक - 270 | भोपाल, शुक्रवार 29 सितंबर 2023 | पृष्ठ-8 | मूल्य - 3.00 रुपए

स्यांगार में बने चक्रवात से
मग में बारिश के आसार

3

चौपड़ के पारों पर राजस्थानी मतदाताओं की निगाहें
विफलता की कहानी है मोदी के 'मेक इन इंडिया' के दस साल

4

पति ने पत्नी पर साथियों के साथ मिलकर
किया प्राणघातक हमला

6

मातृमृत्यु से ज्यादा की मामले में आठो चालक
सहित 4 पकड़े, एसआईटी करेगी जांच

8

सार-समाचार

सड़क निर्माण में होगा शहरी कचरे का इस्तेमाल

नई दिल्ली, एजेंसी। सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी ने नगरों और महानगरों के कूड़े-कचरे को सड़क निर्माण में इस्तेमाल करने की जरूरत पर बल देते हुए गुरुवार को कहा कि देश में सड़कों का जाल बिछाया जा रहा है और इसमें शहरी कचरे का इस्तेमाल किया जाएगा। श्री गडकरी ने आज यहां एक संवाददाता सम्मेलन में कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का वर्ष 2070 तक देश को कार्बन तटस्थ बनाने का सपना है और उनके इस दृष्टिकोण को हासिल करने के लिए सड़क निर्माण क्षेत्र में हरित गतिविधियों की पहल की जाएगी।

उत्तरी सेना के कमांडर ने अग्रिम चौकियों का दौरा किया

श्रीनगर, एजेंसी। उत्तरी सेना के कमांडर लेफ्टिनेंट जनरल उपेन्द्र द्विवेदी ने गुरुवार को सियाचिन लद्दाख में अग्रिम इलाकों का दौरा किया और ऑपरेशनल तैयारियों की समीक्षा की। लेह स्थित फायर एंड प्युरी कोर के जनरल ऑफिसर कमांडिंग लेफ्टिनेंट जनरल लेफ्टिनेंट जनरल रशीम बाली और सियाचिन ब्रिगेड के कमांडर के साथ, सेना कमांडर ने दुर्गम इलाके के बावजूद युद्ध की तैयारी के उच्च मानकों के लिए सेक्टर में तैनात सैनिकों की सराहना की।

कोटा में एक और छात्र ने फांसी लगाकर की आत्महत्या

कोटा, एजेंसी। राजस्थान के कोटा में रहकर नीट को प्रवेश परीक्षा की तैयारी कर रहे एक छात्र ने फांसी का फंदा लगाकर आत्महत्या कर ली। कोटा में किसी कोचिंग छात्र के आत्महत्या करने की इस साल की यह 27 वीं और इस महीने की तीसरी घटना है। हालांकि यह छात्र किसी कोचिंग संस्थान का छात्र नहीं था, बल्कि अपने स्तर पर पढ़ाई कर नीट में प्रवेश परीक्षा की तैयारी कर रहा था। उत्तर प्रदेश के महाराजगंज का रहने वाला छात्र तनवीर (20) पिछले डेढ़ साल से कोटा में रहकर नीट की तैयारी कर रहा था।

नक्सलियों के ब्लास्ट में जवान शहीद, कई अन्य घायल

रांची, एजेंसी। झारखंड के चाईबासा में नक्सलियों द्वारा किए गए आईईडी ब्लास्ट में सीआरपीएफ की कोबरा बटालियन के एक जवान के शहीद होने और कई अन्य के घायल होने की सूचना आ रही है। इनमें से गंभीर रूप से जख्मी तीन जवानों को एयरलिफ्ट कर इलाज के लिए रांची लाया जा रहा है। घटना पश्चिमी सिंहभूम जिले के अति नक्सल प्रभावित टोटो थाना क्षेत्र के सरजमबुरु और तुंबाहाका गांव के पास के पहाड़ी के पास हुई है। पिछले 50 दिनों के भीतर इस जिले में नक्सलियों द्वारा किए गए बारूदी सुरंग विस्फोट में तीन जवानों सहित चार लोगों की मौत हुई है। बताया गया कि सीआरपीएफ कोबरा के 209 नंबर बटालियन के जवान नक्सलियों के खिलाफ कॉम्बिंग ऑपरेशन पर निकले थे। इसी दौरान पहाड़ी के पास आईईडी का जोरदार ब्लास्ट हो गया। करीब आधा दर्जन जवान हवा में फूटबॉल की तरह उड़ गए। एक जवान के दोनों पांव उड़ गए हैं। घायलों में इंस्पेक्टर भूपेंद्र कुमार और कांस्टेबल राजेश कुमार भी शामिल हैं।

अतिपिछड़ा सम्मेलन बना नेताओं का अखाड़ा, जमकर चले लात-घुसे

भोतिहारी, एजेंसी। बिहार के पूर्वी चंपारण राजद अतिपिछड़ा सम्मेलन नेताओं के लिए आखाड़ा बन गया। इस दौरान जमकर लात-घुसे चले। पूर्वी चंपारण राजद अतिपिछड़ा सम्मेलन राजाबाजार स्थित बापू सभागार में आयोजित किया गया। सम्मेलन के बैठक मुख्य अतिथि राजद नेता और पूर्व मंत्री श्याम रजक उपस्थित थे और इनके सामने ही राजद नेता आपस में उलझ गई। बताया जाता है कि राजद के जिलाध्यक्ष व कल्याणपुर विधायक मनोज यादव ने भी जमकर अपना गुस्सा निकाला और कई लोगों की पिटाई की। हंगामा व मारपीट के कारण हॉल के अंदर अफरा-तफरी का माहौल बना रहा। मंच पर बैठने को लेकर शुरू हुआ विवाद हंगामा और मारपीट में बदल गया। राजद के कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के आने के पूर्व पटना से कुछ नेता पहुंच चुके थे। श्याम रजक के साथ मंच पर कुछ स्थानीय नेताओं को मंच पर बैठाया जा रहा था कि भोतिहारी के पूर्व लोकसभा प्रभारी विनोद श्रीवास्तव अपने समर्थकों के साथ पहुंच गए। उन्हें मंच पर पीछे की पंक्ति में जगह दिया गया, जिसका विरोध उनके कुछ समर्थक करने लगे। इसके बाद उनके आगे की पंक्ति में बैठाया गया।

पंजाब में किसान संगठनों का रेल रोको आंदोलन शुरू

25 ट्रेनें प्रभावित, यात्री स्टेशनों पर फंसे



जालंधर, एजेंसी। पंजाब के 19 किसान-मजदूर संगठनों ने अपनी मांगों को लेकर आज से 30 सितंबर तक रेल रोको आंदोलन शुरू कर दिया है। किसान पंजाब भर में रेलवे लाइनों पर बैठ गए हैं। रेलवे ट्रैक जाम होने के बाद दिल्ली से अमृतसर, पठानकोट से अमृतसर और पंजाब से चंडीगढ़ के रेलवे ट्रैक पर ट्रेनों का चक्का जाम हो गया है। ट्रेनों का चक्का जाम होने के कारण सैकड़ों यात्री पंजाब के रेलवे स्टेशनों पर फंसे गए हैं। गुरुवार सुबह ही किसान बड़ी गिनती में रेलवे लाइनों के पास

इकट्ठा होना शुरू हो गए थे। किसान नेता सरवण सिंह पंधेर ने बताया कि किसान तीन दिन की पूरी तैयारी के साथ आए हैं। खाने-पीने व बैठने का पूरा इंतजाम हो चुका है और ट्रॉलियों में सोने के लिए गद्दे भी किसान साथ लेकर आए हैं। 19 जिल्हेबंदियों ने 17 जगहों पर रेलवे ट्रैक जाम कर दिया है। इसमें मोगा रेलवे स्टेशन, अजीतवाल व डगरू, होशियारपुर, गुरदासपुर व डेवा बाबा नानक, जालंधर कैंट, तरनतारन, संगरूर के सुनाम, पटियाला के नाभा, फिरोजपुर के बसती टैंक वाली व मल्लवाला, बर्दिंडा

हरियाणा के किसानों का मिला समर्थन

वहीं, हरियाणा के किसान नेता भी पंजाब के समर्थन में आ गए हैं। हरियाणा किसान नेताओं का कहना है कि हरियाणा में पैदल यात्रा पहले से चल रही है। अगर पंजाब में किसानों के साथ अन्याय हुआ या पुलिस ने कोई जोर-जबरदस्ती करने की कोशिश की तो हरियाणा के किसान भी पंजाब की तरफ कूच कर लेंगे। इसके बाद बड़ी गिनती में आंदोलन शुरू हो जाएगा।

प्रति एकड़ 50 हजार मिले मुआवजा

किसानों का कहना है कि बाढ़ और बरसात से फसलों का भारी नुकसान हुआ है। बहुत सारे किसानों की न तो अभी तक गिरदावरी हुई है और न ही उन्हें मुआवजा मिला है। जिन्हें मिला भी है, वह बहुत कम है। किसान संगठनों का कहना है कि कम से कम प्रति एकड़ 50 हजार रुपए मुआवजा किसानों को दिया जाए। साथ ही केंद्र सरकार भी बाढ़ से हुए नुकसान के लिए 50 हजार करोड़ रुपए पंजाब को दे।

के रामपुरा फूल, अमृतसर के देवीदासपुरा व मजीठ, फाजिल्का, मनेरकोटला के अहमदाबाद में यह प्रदर्शन अगले तीन दिन तक जारी रहेगा।

हरित क्रांति के जनक स्वामीनाथन का निधन

चेन्नई, एजेंसी। देश में हरित क्रांति के जनक महान वैज्ञानिक डॉ. एम. एस. स्वामीनाथन का गुरुवार को तमिलनाडु के चेन्नई में दिल का दौरा पड़ने से निधन हो गया। वह 98 वर्ष के थे और लंबे समय से बुढ़ावस्थाजनित रोगों से पीड़ित थे। एम. एस. स्वामीनाथन रिसर्च फाउंडेशन के सूत्रों ने यह जानकारी दी।



■ महान वैज्ञानिक ने 98 वर्ष की आयु में ली आखिरी सांस
■ चावल और गेहूँ के उत्पादन में भारी वृद्धि का मार्ग

उन्होंने बताया कि महान कृषि वैज्ञानिक का काफी समय से उच्च संबंध बीमारी का इलाज किया जा रहा था। उनके परिवार में तीन बेटियां हैं। डॉ. स्वामीनाथन ने देश में धान की फसल को बढ़ावा देने में अहम भूमिका निभाई थी। हरित क्रांति एक ऐसा कार्यक्रम था, जिसने रासायनिक-जैविक प्रौद्योगिकी के अनुकूलन के माध्यम से चावल और गेहूँ के उत्पादन में

भारी वृद्धि का मार्ग प्रशस्त किया। उन्होंने धान की अधिक उपज देने वाली किस्मों को विकसित करने में बड़ा योगदान दिया था। इस पहल के चलते पंजाब, हरियाणा और उत्तर प्रदेश के किसानों को काफी मदद मिली थी। उन्होंने अपने कार्यकाल के दौरान कई प्रमुख पदों पर सेवा दी थी। वह भारतीय कृषि अनुसंधान संस्थान के निदेशक (1961-1972), आईसीआर के महानिदेशक और कृषि अनुसंधान एवं शिक्षा विभाग के सचिव (1972-79), कृषि मंत्रालय के प्रधान सचिव (1979-80) के पद पर सेवाएं दीं। डॉ. स्वामीनाथन को 1987 में प्रथम खाद्य पुरस्कार से सम्मानित किया गया था। उन्हें पद्म श्री, पद्म भूषण और पद्म विभूषण से भी नवाजा गया था।

एशियाई खेल : निशानेबाजी में भारत ने जीता चौथा स्वर्ण पदक



हांगकॉंग, एजेंसी। भारत के सरबजोत सिंह, शिव नरवाल और अर्जुन सिंह चीमा की तिकड़ी ने पुरुष 10 मीटर एयर पिस्टल टीम में निशानेबाजी स्पर्धा में गुरुवार को चौथा पदक जीता। चीन में चल रहे 19वें एशियाई खेलों में निशानेबाजी में भारत ने अब तक चार स्वर्ण, चार रजत और पांच कांस्य पदक के साथ अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन किया है। इसके साथ ही एशियाई खेलों में निशानेबाजी में भारत के पदकों की संख्या 13 हो गई है। इससे पहले 2006 में दोहा में भारत के निशानेबाजों ने तीन स्वर्ण पदक सहित कुल 14 पदक अपने नाम किए थे।

भाजपा केंद्रीय चुनाव समिति की बैठक रविवार को

नई दिल्ली, एजेंसी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की मौजूदगी और भाजपा राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा की अध्यक्षता में रविवार को भाजपा की केंद्रीय चुनाव समिति की अगली बैठक हो सकती है। पार्टी सूत्रों के मुताबिक, रविवार शाम को होने वाली इस बैठक में भाजपा मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़ और राजस्थान में होने वाले आगामी विधानसभा चुनाव के मद्देनजर उम्मीदवारों के नाम पर मुहर लगा सकती है। भाजपा मध्य प्रदेश के लिए अब तक उम्मीदवारों की तीन लिस्ट जारी कर चुकी है, जिसमें कुल मिलाकर पार्टी अब तक अपने 79 उम्मीदवारों के नाम का ऐलान कर चुकी है। वहीं, छत्तीसगढ़ के लिए भाजपा ने अब तक उम्मीदवारों की एक ही लिस्ट जारी की है।

संयुक्त राष्ट्र की रिपोर्ट से मिली जानकारी भारत में तेजी से बढ़ रही बुजुर्गों की आबादी

27 साल बाद हर 5 में से एक व्यक्ति होगा वृद्ध

नई दिल्ली, एजेंसी। भारत आने वाले दशकों में तेजी से वृद्ध होते समाज में बदल जाएगा। 2050 तक हर पांच में से एक शख्स बुजुर्ग होगा। सदी के अंत में कुल आबादी में 36 फीसदी वृद्ध होंगे, जो अभी महज 10.1 फीसदी हैं। देश में बुजुर्गों की आबादी बढ़ने का मिलसिला 2010 से शुरू हुआ है। मौजूदा चलन के मुताबिक तकरीबन 15 साल में 60 वर्ष से ज्यादा उम्र के नागरिकों की संख्या दोगुनी हो रही है। भारतीय आबादी के बुजुर्ग होने से आने वाली समस्याओं और उनके निदान व समाधान को ध्यान में रखकर संयुक्त राष्ट्र जनसंख्या कोष व भारत इंटरनेशनल इंस्टीट्यूट फॉर पापुलेशन साइंसेज ने बुधवार को इंडिया एजिंग रिपोर्ट, 2023 जारी की है। रिपोर्ट के मुताबिक, भारत ही नहीं, पूरी दुनिया की आबादी बूढ़ी हो रही है। वैश्विक स्तर पर बात की जाए, तो 2022 में 7.9 अरब की आबादी में से करीब 1.1 अरब लोग 60 वर्ष से अधिक उम्र के थे। यह आबादी का करीब 13.9 फीसदी हिस्सा है। 2050 तक वैश्विक आबादी में बुजुर्गों की तादाद बढ़कर

मृत्यु दर में आई कमी

भारत में बुजुर्गों की तादाद बढ़ने की तीन वजह हैं- घटती प्रजनन क्षमता, मृत्यु दर में कमी और उत्तरजीविता में वृद्धि। बीते एक दशक में देश में प्रजनन क्षमता में 20 फीसदी की गिरावट आई है। 2008-10 के दौरान देश की सकल प्रजनन दर 86.1 थी, जो 2018 से 2020 के दौरान घटकर 68.7 रह गई है। कुल आबादी में बुजुर्गों के राष्ट्रीय औसत से कम संख्या वाले 11 राज्य हैं। इनमें 7.7 फीसदी बुजुर्ग आबादी के साथ बिहार देश का सबसे युवा राज्य है। 8.1 फीसदी बुजुर्ग आबादी के साथ उत्तर प्रदेश दूसरा सबसे युवा राज्य है। शीर्ष पांच राज्यों में असम (8.2 फीसदी) तीसरे, झारखंड (8.4 फीसदी) चौथे और राजस्थान व मध्य प्रदेश (8.5 फीसदी) पांचवें स्थान पर हैं। 60 पार उम्र की 16.5 फीसदी आबादी के साथ केरल सबसे बुजुर्ग राज्य है।

करीब 2.2 अरब (22 फीसदी) के करीब पहुंच जाएगा।



मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान भगवान गणेश की प्रतिमा को सपरिवार मुख्यमंत्री निवास से विसर्जन के लिए ले जाते हुए। (फोटो : देशबन्धु)

बिधुड़ी व दानिश मामले की जांच करेगी विशेषाधिकार समिति

नई दिल्ली, देशबन्धु। संसद में बसपा सांसद दानिश अली पर अभद्र टिप्पणी करने और चेहरा स्पर्श कर दिया है। यह कोई पार्टी ने राजस्थान चुनाव में अहम जिम्मेदारी देकर एक तरह से क्लीनचिट दे दिया है। जिस पर विपक्ष उखड़ा हुआ है। लेकिन लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने कहा है कि बिधुड़ी और दानिश अली मामले की जांच विशेषाधिकार समिति करेगी। इसके बाद यह पता चल जाएगा कि दोषी कौन है। उल्लेखनीय है कि विपक्षी सांसदों को सिफारिश पर मामला विशेषाधिकार समिति के पास भेजा गया है। समिति मामले की तह में जाकर पता लगाएगी कि दोषी कौन है। बता दें कि कल ही भाजपा ने तृत्व दुवारा बिधुड़ी को राजस्थान के टोंक जिले का प्रभारी नियुक्त किया गया था। इस खबर

के बाद भडके दानिश अली ने कहा कि भाजपा के इस फैसले ने उसका चाल, चरित्र और चेहरा स्पर्श कर दिया है। यह कोई पार्टी ने राजस्थान चुनाव में अहम जिम्मेदारी देकर एक तरह से क्लीनचिट दे दिया है। जिस पर विपक्ष उखड़ा हुआ है। लेकिन लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने कहा है कि बिधुड़ी और दानिश अली मामले की जांच विशेषाधिकार समिति करेगी। इसके बाद यह पता चल जाएगा कि दोषी कौन है। उल्लेखनीय है कि विपक्षी सांसदों को सिफारिश पर मामला विशेषाधिकार समिति के पास भेजा गया है। समिति मामले की तह में जाकर पता लगाएगी कि दोषी कौन है। बता दें कि कल ही भाजपा ने तृत्व दुवारा बिधुड़ी को राजस्थान के टोंक जिले का प्रभारी नियुक्त किया गया था। इस खबर

कारीगरों के बीच आरि व हथौड़े के साथ आए नजर

अब फर्नीचर मार्केट पहुंचे राहुल गांधी

नई दिल्ली, देशबन्धु। कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने गुरुवार को दिल्ली के कीर्तिनगर स्थित फर्नीचर मार्केट का दौरा किया। इसके बाद उन्होंने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर अपने अनुभव के बारे में बताया। उन्होंने पोस्ट में लिखा, 'दिल्ली के कीर्तिनगर स्थित एशिया के सबसे बड़े फर्नीचर मार्केट जाकर आज बड़ई भाइयों से मुलाकात की। ये मेहनती होने के साथ ही कमाल के कलाकार भी हैं, मजबूती और खुबसूरती तराशने में माहिर। काफी बातें हुईं, थोड़ा उनके हुनर को जाना और थोड़ा सीखने की कोशिश की।' वहीं, एक पर कांग्रेस के आधिकारिक हैंडल से राहुल गांधी की कुछ और तस्वीरें साझा की गईं। पोस्ट में यह भी लिखा गया कि भारत जोड़ो यात्रा जारी है।

लगातार आम लोगों से मिल रहे राहुल

हाल के दिनों में राहुल गांधी का



अलग अंदाज नजर आया है। उनका कहना है कि भारत जोड़ो यात्रा जारी है। 21 सितंबर को राहुल गांधी दिल्ली के आनंद विहार स्टेशन पर कुलियों से

मुलाकात की थी। हाल ही में जब वह छत्तीसगढ़ पहुंचे तो उन्होंने जनरल ट्रेन में सफर किया और इस दौरान आम लोगों से मिले। इसी साल रमजान के

रे मेहनती होने के साथ ही कमाल के कलाकार भी हैं, मजबूती और खुबसूरती तराशने में माहिर है। काफी बातें हुईं, थोड़ा उनके हुनर को जाना और थोड़ा सीखने की कोशिश की: राहुल गांधी, कांग्रेस नेता

महीने के दौरान 18 अप्रैल को राहुल गांधी ने पुरानी दिल्ली के मटिया महल बाजार में खाने-पीने की चीजों का लुप्त लिया था। वह बंगाली मार्केट भी गए थे। राहुल ने अपनी ट्रिप के दौरान गोलगप्पे खाए थे और शरबत पिया था। दो दिन बाद ही यानी 20 अप्रैल को राहुल गांधी दिल्ली के मुखर्जी नगर प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी कर रहे छात्रों से मुलाकात करने पहुंच गए थे। वहीं, जून में राहुल गांधी की कुछ तस्वीरें सामने आई थीं, जिनमें वह करोड़ों में मोटर मैकेनिक्स के साथ नजर आए थे।

कल जन आक्रोश यात्रा में शामिल होंगे राहुल

भोपाल, देशबन्धु। कांग्रेस के वरिष्ठ नेता राहुल गांधी 30 सितंबर को मध्य प्रदेश के शाजापुर जिले के कालापौल में कांग्रेस की ओर से निकाली जा रही जन आक्रोश यात्रा में शामिल होंगे। राज्य के पूर्व मंत्री एवं वरिष्ठ कांग्रेस विधायक जीतू पटवारी ने आज वीडियो संदेश के माध्यम से यह जानकारी दी। उन्होंने कहा कि श्री गांधी कालापौल में 30 सितंबर को कांग्रेस की जन आक्रोश यात्रा को संबोधित करेंगे। उन्होंने आसपास के जिलों से भी नागरिकों से कालापौल पहुंचने की अपील की है।

मौजूदा संविधान बदलना चाहती है भाजपा

भाटापारा, एजेंसी। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड्गे ने लोगों का लोकतंत्र और संविधान को बचाने के लिए एकजुट होने का आह्वान करते हुए कहा कि भाजपा मौजूदा संविधान को हटाकर दूसरा संविधान लाना चाहती है। श्री खड्गे ने आज यहां आयोजित कृष्ण सह श्रमिक सम्मेलन को संबोधित करते हुए कहा कि अपनी रणनीति के मुताबिक भाजपा ने इस बारे में अपने विचारों के पक्ष में अपने लोगों से चर्चाएं शुरू करवा दी है। वह लोगों में इसके असर को देखा चाहते हैं। उन्होंने कहा कि लोकतंत्र और संविधान को बचाने की लड़ाई में गरीबों, पिछड़ों, दलितों, आदिवासियों को कांग्रेस का साथ देना होगा। उन्होंने कहा कि कांग्रेस की सरकारों ने समाज के सभी वर्गों को अधिकार सम्पन्न बनाया, तो मोदी सरकार लगातार लोगों को उनके अधिकार छीन कर कमजोर बनाया जा रहा है। किसानों और मजदूरों के कानून को जहां कमजोर किया गया वहीं अमीरों के हित में लगातार कानून बन रहे हैं और उन्हें तमाम रियायतें दी जा रही हैं।

सार समाचार

अब शहर में एटीएम से निकलेगा दूध

गुना, देशबन्धु। आपने सुना है कि दूध देने वाला एटीएम भी हो सकता है? शहर में एक स्व सहायता महिला समूह द्वारा मोबाइल मिलक एटीएम चालू किया है। जिसका शुभारंभ गुरुवार को मानस भवन में एचडीएफसी बैंक द्वारा परिवर्तन कार्यक्रम के तहत किया गया। जिसका संचालन गुना महिला विकास प्रोजेक्ट कंपनी द्वारा किया जाएगा। एटीएम से दूध लेने के लिए बकायादा कार्ड बनाया जाएगा, जिसका हर महीने रीचार्ज कराना होगा। एचडीएफसी बैंक द्वारा गुरुवार को मानस भवन गुना में वार्षिक आम सभा के दौरान चलित मोबाइल दुग्ध एटीएम का उद्घाटन किया गया। जो शहर में जगह-जगह पहुंचकर लोगों को दूध पहुंचाएगा। एचडीएफसी बैंक की ओर से परियोजना का काम देख रहे गौरव तिवारी ने बताया कि इस परियोजना पर 2021 से काम चल रहा था। हमारा मुख्य उद्देश्य क्षेत्र के दूध उत्पादक किसानों की आय में बढ़ोत्तरी करना है। इसके लिए हमने शहर में मोबाइल मिलक एटीएम का शुभारंभ किया है। इस एटीएम में 3 सौ लीटर दूध की क्षमता रहेगी। सीजन के हिसाब से दूध की रेटों में फेरबदल होता रहेगा।

स्वीप गतिविधि अंतर्गत कई ग्रामों में हुआ वृक्षारोपण



गुना, देशबन्धु। स्वीप कैलेण्डर अनुसार जिले में स्वीप गतिविधि जारी है। इसी क्रम में आज लोक स्वास्थ्य यंत्रिकी विभाग खंड गुना द्वारा गुना जिले में विभिन्न ग्राम रातोथना, दीतलवाड़ा उमरी, पगारा, भदोरा, म्याना मनोहरखेड़ी बुरेला, बरखेडा बापचाविक्रम, मांगरोन आदि में संचालित की जा रही पेयजल परियोजनाओं में संतान संस्थाओं के माध्यम से वृक्षारोपण कर मतदाताओं को अपने मत का प्रयोग करने हेतु जागरूक किया गया। समाचार क्र. 11 (आवश्यक) पंचायत मंत्री आज जिले के दौरे पर गुना, देशबन्धु। प्रदेश के पंचायत एवं ग्रामीण विकास मंत्री महेंद्र सिंह सिसोदिया 29 सितंबर को जिले के भ्रमण पर रहेंगे। प्राप्त जानकारी अनुसार पंचायत मंत्री श्री सिसोदिया 29 सितंबर को दोपहर 12:30 बजे पराट आगमन एवं खेल परिसर की बाइंड्रीवाल का भूमिपूजन कार्यक्रम में शामिल होंगे। दोपहर 01:30 बजे ग्राम तिलवाड़ा आगमन एवं आईटीआई भवन का भूमिपूजन, दोपहर 02:30

दवाओं सहित लाखों का जलकर खाक

बोहरा कामप्लेक्स की दवा दुकान में लगी भीषण आग

गुना, देशबन्धु। सिटी कोतवाली कोतवाली अंतर्गत बोहरा कामप्लेक्स में बीती रात एक दवा दुकान में आग लगने से लाखों रुपए का सामान जलकर खाक हो गया। घटना के पीछे दुकान में शॉट सर्किट से आग लगना बताया जा रहा है।

दवा दुकानदार अभिषेक कुमार तिवारी निवासी सिसोदिया कॉलोनी ने बताया कि उनकी डेजी सेल्स एजेंसी नाम से बोहरा मस्जिद के प्रथम तल पर दवा की थोक दुकान है। जिसमें रात करीब 12 बजे आग लग गई। उन्होंने बताया कि वे रोज की तरह रात 9 बजे दुकान बंद कर अपने घर चले गए थे। दुकान के सभी कंप्यूटर व लाइट बंद किये थे। इसी बीच रात करीब 11.50 बजे फोन



पर आग लगने की सूचना प्राप्त हुई। जिसके बाद मैं मौके पर पहुंचा। फरियादी के मुताबिक पचास लाख से अधिक रुपए का नुकसान उठे हुआ है। प्राप्त जानकारी के अनुसार बोहरा मस्जिद के प्रथम फ्लोर पर गत रात 11 बजे के करीब एक

मंडिकल दुकान में आग लग गई। आग ने देखते ही देखते इतना भीषण रूप ले लिया कि अन्य दुकानों के भी चपेट में आने का खतरा मंडराने लगा। जैसे स्थानीय लोगों ने दुकान से धुंआ उठाता देखा तत्काल पुलिस और फायर ब्रिगेड

को सूचना दी। मौके पर पहुंची दो फायर ब्रिगेड ने आग बुझाने का काम शुरू कर दिया। आग लगने का कारण शॉट सर्किट सामने आया। इस दौरान आग बुझाने में पानी के कारण करंट फैलने का डर था। इस संबंध में कई बार बिजली कंपनी के अधिकारियों को फोन लगाया। लेकिन किसी ने फोन नहीं उठाया। बेमुश्किल शॉट सर्किट की चिंगारियों के बीच फायर ब्रिगेडकर्मियों ने बिना कोई सुरक्षा उपकरणों के आग बुझाते रहे। इस दौरान धुंआ से दम घुटने के कारण एक फायरब्रिगेड कर्मचारी की तबियत भी बिगड़ गई। आग बुझने के लगभग एक घंटे बाद मौके पर बिजली कर्मचारी पहुंचे। लेकिन तब तक पूरा सामान जलकर खाक हो चुका था।

बैनर-पोस्टर के माध्यम से दिया दीन-इस्लाम का पैगाम

हर्षोल्लास से मनाई ईद मिलादुन्नबी, शहर में निकला जुलूस



गुना, देशबन्धु। मुस्लिम समुदाय की ओर से पैगंबर साहब हजरत मुहम्मद के जन्मदिन के अवसर पर शहर में ईद मिलादुन्नबी पर्व हर्षोल्लास से मनाया गया। इस अवसर पर मुस्लिम समुदाय की ओर से शहर में बैंड-बाजों के साथ जुलूस-ए-मोहम्मदी निकाला गया। इसके माध्यम से दीन-ए-इस्लाम का पैगाम दिया गया। इस मौके पर कैंट गुलाबगंज में समाजबंधुओं ने सुबह 9 बजे जश्न ईद मिलादुन्नबी का जुलूस मोहम्मदी मदरसे से निकाला। जो खेजरा रोड, कैंट चौराहा, कैंट उपरी बाजार, खटीक मोहल्ला, अशोक नगर रोड होते हुए गुलाबगंज चौक पर पहुंचा। जहां

नौजवानों द्वारा मंच पर इस्तकबाल किया गया। जिसमें मोहम्मदी मदरसे के सदस्य हाजी मोहम्मद लईक खान का स्वागत किया गया। दुआ के बाद जुलूस का समाप हुआ। इधर शहर में भी छोटे-छोटे जुलूस निकाले गए। जिसमें नहें-मुहें बच्चे बगियों में बैठे थे। ईद मिलादुन्नबी के मौके पर लोगों ने एक-दूसरे को गले मिलकर पैगंबर हजरत मुहम्मद साहब के जन्मदिन की बधाई दी।

ईद मिलादुन्नबी के चलते बुधवार की शाम से मुस्लिम बहुल क्षेत्रों के घरों, मस्जिदों में मिलादुन्नबी की महफिल, जलसा, कुरआन खानी, फातिहा खानी व नात खानी का दौर शुरु हो गया था। मस्जिदों, दरगाहों, घरों व मुहल्लों की फूलों, लाइटों, इस्लामी झंडों, गुब्बारों, झंडियों से सजाया गया। कई जगहों पर जुलूस के स्वागत के लिए गेट भी तैयार किए गए।

पुलिस ने 3 जुआरियों को किया गिरफ्तार

गुना, देशबन्धु। जिले के बमौरी थाना पुलिस द्वारा जुआरियों के फंड पर कार्रवाई कर 3 जुआरियों को गिरफ्तार कर 2340 रुपए बरामद किए हैं। प्राप्त जानकारी के अनुसार विगत दिवस जिले के बमौरी थाना पुलिस को सूचना प्राप्त हुई थी, कि बमौरी गांव की नहर की पुलिया के पास कुछ लोग जुआ खेल रहे हैं। इस सूचना पर पुलिस टीम ने मौके पर दबिश देकर सईद अली पुत्र मुन्ना अली, मंगल पुत्र मरिया अहिरवार एवं चिरोंजी पुत्र रामकिशन साहू निवासीगण ग्राम बमौरी को धरदबोचा।

जिनके पास से कुल 2340 रुपए नगदी सहित ताश की एक गड्डी जप्त की गई। पुलिस ने जुआरियों पर धारा 13 जुआ एक्ट के तहत प्रकरण दर्ज किया गया। पुलिस को इस कार्रवाई में टीआई अरविन्द सिंह गौर, असलम खान, अंकित चतुर्वेदी, रवि, प्रदीप, पंजाब एवं आरक्षक शैलेश की सराहनीय भूमिका रही है।

फरियादी की शिकायत पर चोरों के खिलाफ मामला दर्ज मोटर्स शोरूम पर चोरों ने की संधमारी, कांच तोड़कर की चोरी

गुना, देशबन्धु। कैंट थानांतर्गत रॉयल मोटर्स शोरूम पर रखी नई पुरानी चार पहिया कारों से अज्ञात चोर कांच फोड़कर ईसीएम, आईबीयू, बैटरी एवं मोटर सहित अन्य चोरी करके ले गए। प्राप्त जानकारी के अनुसार शोरूम के मैनेजर फरियादी दीपक शर्मा ने बताया कि गत रात में उनके शोरूम के यार्ड में रखी हुण्डई गाड़ी फोरव्हीलर नई व पुरानी की गाड़ियों के ईसीएम, आईबीयू, बैटरी, व गाड़ियों के मोटर कोई अज्ञात चोर चोरी कर ले गया। इस दौरान चोरों ने गाड़ियों के गेट एवं शीशे फोड़ दिए। पुलिस ने फरियादी की शिकायत पर अज्ञात चोरों पर मामला दर्ज किया है।

होटल के बाहर और समधी के घर से बाईक चोरी:-इधर कैंट थानांतर्गत हाइवे की होटल पर खाना खा रहे प्रायवेट कंपनी के सुरक्षाकर्मी की मोटर सायकिल अज्ञात चोर चोरी करके ले गए। प्राप्त जानकारी

आरोपी के खिलाफ प्रकरण दर्ज

शराब पीने से रोका तो बेटे ने कर दी पिता के साथ मारपीट

गुना, देशबन्धु। सिटी कोतवाली थानांतर्गत बूढ़े बालाजी निवासी एक कलियुगी शराबी बेटे ने अपने पिता के साथ मारपीट कर दी। प्राप्त जानकारी के अनुसार फरियादी बनवारी लाल ओझा पुत्र फूलचंद ओझा ने पुलिस को शिकायत दर्ज कराई कि उसका बेटा रवि ओझा जो सेंटिंग का काम करता था।

शराब का आदी है। रवि ओझा ने अपनी पूरी सेंटिंग बेच दी और रोजाना शराब पीता है। गत शाम जब रवि शराब पीकर घर आया तो पिता ने कहा कि तू शराब पीकर घर पर मत आना। कर इसी बात पर से मेरा रवि ने गाली गलौंच कर मारपीट शुरु कर दिया। जिसमें उसका साथ भतीजा वृजेश ओझा ने देते हुए मारपीट की। दोनों मारपीट कर जाते

समय बोले कि मुझसे शराब पीने की मना किया तो तुझे जान से खत्म कर देंगे। पुलिस ने फरियादी पिता की शिकायत पर आरोपी बेटे और भतीजे पर मारपीट सहित अन्य धाराओं में मामला दर्ज किया है। बहू और उसके भाई ने कर दी सास के साथ मारपीट:-वहीं बूढ़े बालाजी निवासी एक बहू और उसके भाई ने अपनी सास के साथ मारपीट कर दी। प्राप्त जानकारी के अनुसार फरियादी विजय अहिरवार पुत्र रामबाबू अहिरवार निवासी श्रीराम कालोनी ने पुलिस को शिकायत दर्ज कराई कि वह गत शाम गणेशजी की झांकी पर बैठा था। तभी मोहल्ले का विकी अहिरवार और उसका साला कपिल डंडा लेकर आए बोले कि तुझको मैं चंदा नहीं देता है फिर यहां क्यों बैठा है। इसी बात पर दोनों ने गाली गलौंच कर मारपीट कर दी।

गलौंच कर उसको मारपीट की। बीच बचाव करने आए बेटे के साथ भी सलेने मारपीट की। पुलिस ने फरियादी महिला को शिकायत पर मामला जांच में लिया है। झांकी का चंदा नहीं देने पर मारपीट:-इधर श्रीराम कालोनी में झांकी का चंदा नहीं देने पर दो युवकों ने एक युवक के साथ मारपीट कर दी। प्राप्त जानकारी के अनुसार फरियादी विजय अहिरवार पुत्र रामबाबू अहिरवार निवासी श्रीराम कालोनी ने पुलिस को शिकायत दर्ज कराई कि वह गत शाम गणेशजी की झांकी पर बैठा था। तभी मोहल्ले का विकी अहिरवार और उसका साला कपिल डंडा लेकर आए बोले कि तुझको मैं चंदा नहीं देता है फिर यहां क्यों बैठा है। इसी बात पर दोनों ने गाली गलौंच कर मारपीट कर दी।

नगर पालिका ने 11 ईडब्ल्यूएस भवनों के हितग्राहियों को सौंपी घरों की चाबी

गुना, देशबन्धु। नगरपालिका द्वारा गुरुवार को 11 ईडब्ल्यूएस भवनों के हितग्राहियों को उनके घरों की चाबी सौंपी गई। विधायक गोपीलाल जाटव के मुख्य आतिथ्य में एवं नपाध्यक्ष सविता गुप्ता की अध्यक्षता में गुरुवार को प्रधानमंत्री आवास योजना अंतर्गत निर्मित किये जा रहे भवनों का गृह प्रवेश कराया गया।

इस दौरान सभी 11 हितग्राहियों को आधिपत्य पत्र भी प्रदान किए गए। नपा द्वारा निर्मित किये जा रहे प्रधानमंत्री आवास योजना के अंतर्गत ईडब्ल्यूएस भवनों का आधिपत्य, गृह प्रवेश समारोह गुरुवार को दोपहर विधायक गोपीलाल जाटव के मुख्य आतिथ्य में, नगर पालिका अध्यक्ष सविता अरविंद गुप्ता की अध्यक्षता में सम्पन्न हुआ। जिन हितग्राहियों ने ईडब्ल्यूएस भवनों की पूरी राशि 2 लाख रुपए जमा कर दी, अथवा बैंक से ऋण लेकर जमा कर दिए



हैं। उन्हें नगर पालिका द्वारा निर्मित ईडब्ल्यूएस भवन, जिनमें से तैयार 36 भवनों में से 11 का आधिपत्य दिया गया। इस श्रेणी में तैयार किए गए 3 ब्लॉक में से 11 हितग्राहियों को नगर पालिका परिषद ने आज चाबी सौंपकर गृह प्रवेश करा दिया। गुना विधायक गोपीलाल जाटव ने सभी हितग्राहियों को अपना घर का सपना पूरा होने पर बधाई दी और शेष हितकारी को भी शीघ्र आवास दिलाने का भरोसा दिया। इस दौरान नपाध्यक्ष श्रीमती गुप्ता ने कहा कि

नगर पालिका द्वारा 720 ईडब्ल्यूएस भवनों में से 204 भवन पूरी तरह तैयार है जो शीघ्र ही सभी हितग्राहियों को आवंटित कर दिए जाएंगे। इस मौके पर नपा उपाध्यक्ष धर्मदे सोनी सहित पार्षद कैलाश धाकड़, कीर्ति सरवैया, रामवीर सिंह जाटव, राजेश साहू, महेंद्र कुशवाहा, दिनेश कोरी के साथ निर्माण एजेंसी के सोमकर सिंह, अमरजीत सिंह, प्रोजेक्ट मैनेजर आलोक दीक्षित एवं कंसल्टेंट एजेंसी, एजिस कंपनी के प्रतिनिधि अतुल सिंह जादीन उपस्थित हुए।

पानी परीक्षण पर प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित

गुना, देशबन्धु। जनपद पंचायत गुना के सभागार में विकासखंड स्तरीय बैठक सह प्रशिक्षण का आयोजन किया गया। इस बैठक सहप्रशिक्षण कार्यक्रम में जन अभियान परिषद द्वारा गठित प्रस्फुटन समिति नवांकर संस्थाएं परामर्शदाता उपस्थित हुए। बैठक में ब्लॉक समन्वयक अमित गोयल द्वारा गांव में समितियां द्वारा किए जा रहे सामाजिक कार्यों की समीक्षा की गई। इसके बाद सभी को महामा गांधी जी की जन्म जयंती के उपलक्ष में 2 अक्टूबर से 10 अक्टूबर तक स्वच्छता पखवाड़ा के अंतर्गत कार्य करने के लिए रूपरेखा तैयार की गई। बैठक सह प्रशिक्षण में पीएच विभाग के लैब प्रभारी राजेश शर्मा राहुल मेहर और गंगाराम जी द्वारा सभी को पानी परीक्षण पर प्रशिक्षण दिया गया। अंत में सभी समिति सदस्यों को पानी परीक्षण करने हेतु पीएच विभाग द्वारा किट प्रदान की गई।

उत्तम ब्रह्मचर्य के साथ हुआ पर्वाधिराज पर्युषण पर्व का समापन

गुना, देशबन्धु। पर्वाधिराज पर्युषण के समापन अवसर पर उत्तम ब्रह्मचर्य दिवस पर बजरंगगढ़ एवं गुना में मां जिनवाणी की भव्य शोभायात्रा निकाली गई। इस मौके पर शांति और अहिंसा का संदेश लेकर जैनबंधु शहर के प्रमुख मार्गों से निकले। बजरंगगढ़ पुण्योदय शांतिनाथ दिगंबर जैन मंदिर पर प्रातः श्रीजी का अभिषेक, शांतिधारा, पूजन उपरांत मां जिनवाणी की भव्य शोभायात्रा बैंड बाजों के साथ आरंभ हुई। यहां शोभायात्रा स्थानीय शांतिनाथ मंदिर से आरंभ होकर चंद्रप्रभु जिनालय एवं पार्षवनाथ बाजार मंदिर पहुंची। वहीं गुना में स्थानीय चौधरी मोहल्ला स्थित पार्श्वनाथ दिगंबर जैन से भी शोभायात्रा निकली। जो बतारगली, नीचला बाजार, सदर बाजार, जयस्वंभ भगवान वासुपूज्य का मोक्ष कल्याणक मनाया गया। इस अवसर पर विद्यासागर नगर स्थित



पुनः बड़ा जैन मंदिर पहुंची। यहां मुनिश्री आगम सागरजी एवं पुनीत सागरजी के सानिध्य में विभिन्न धार्मिक क्रियाएं हुईं। इस मौके पर महावीर भवन में मुनिसंघ के प्रवचन, श्रजी का अभिषेक, शांतिधारा एवं फूलमाला हुई। साथ ही शाम को वार्षिक प्रतिक्रमण हुआ। पर्युषण पर्व के अंतिम दिन उत्तम ब्रह्मचर्य दिवस पर जैन आगम के 12 वें तीर्थंकर भगवान वासुपूज्य का मोक्ष कल्याणक मनाया गया। इस अवसर पर विद्यासागर नगर स्थित

पर्जा दिव्यांग प्रमाण लगाकर नौकरी हासिल करने वाले एक और शिक्षक पर हई एफआईआर

गुना, देशबन्धु। पर्जा दिव्यांग प्रमाण पत्र लगाकर नौकरी हासिल करने वाले एक शिक्षक पर मामला दर्ज हुआ है। पहले आरोन एवं रावो गढ़ के बाद अब जिले के फतेहगढ़ थाने में एक और पर्जा शिक्षक पर एफआईआर हुई है। दरअसल पर्जा दिव्यांग प्रमाण-पत्र से शिक्षा विभाग में शिक्षक के पद पर नियुक्त होकर जिले में पदस्थ रहे चार शिक्षकों पर एफआईआर दर्ज होने के बाद अब जिले के फतेहगढ़ थाने पर एक और पर्जा शिक्षक पर एफआईआर दर्ज की गई है। प्राप्त जानकारी के अनुसार बमौरी विकासखंड शिक्षा अधिकारी इंद्रभान सिंह यादव की रिपोर्ट पर से कूटचिंत तरीके से पर्जा दिव्यांग प्रमाण-पत्र तैयार कर धोखाधड़ी पूर्वक शिक्षा विभाग में शिक्षक की नौकरी पाकर शासकीय हाई स्कूल ग्राम कपारी में पदस्थ रहे पर्जा शिक्षक बचन सिंह पुत्र जसवंत सिंह रावत निवासी ग्राम सिक्कोदा थाना जौरा जिला पुरैना के विरुद्ध फतेहगढ़ थाने में अपराध क्रमांक 286/23, धारा 420, 467, 468, 471 भाद्रविक के तहत अपराध दर्ज कर विवेचना में लिया गया है।

मेरा रंग दे बसंती चोला...

भगत सिंह की जयंती पर निकाली प्रभात फेरी



गुना, देशबन्धु। शहीद भगत सिंह के जन्मदिवस के उपलक्ष्य में भगत सिंह यादगार मंच द्वारा प्रभात फेरी का आयोजन किया गया। जिसमें बड़ी संख्या में शहरवासी उपस्थित रहे। प्रभात फेरी निचला बाजार से शुरू होकर सदर बाजार, सुगंन चौराहा, जयस्वंभ चौराहा, गुरुद्वारा रोड होते हुए शास्त्री पार्क मंडी के पीछे, भगत सिंह चौक पर पहुंची। जहां शहर के वरिष्ठ नागरिकों ने छात्रों नौजवानों, महिलाओं ने भगत सिंह के चित्र पर पुष्प अर्पित किए। इस अवसर पर राकेश मिश्रा ने कहा कि आज भगत सिंह की बेहद जरूरत है भगत सिंह के विचारों को आम लोगों तक पहुंचाने की जरूरत है। इस अवसर पर नरेंद्र भदोरीया

ने कहा कि भगत सिंह शोषण के खिलाफ आजादी आंदोलन के वक्त लड़ाई लड़ रहे थे। भगत सिंह हमें सीख देते हैं कि जहां कहीं भी शोषण दिखाई दे उसके खिलाफ लड़ाई को जारी रखें। इस मौके पर केपी सिंह ने भी अपनी बात रखी। कार्यक्रम के अंत में हरकॉट अर्पित ने शहीदों को समर्पित करते हुए कविता पाठ भी किया। आधार श्रवण ऐवट ने व्यक्त किया। संचालन लोकेश शर्मा ने किया। इस मौके पर संगीता शर्मा ने, सिद्धांत साहू, शुभम राव, मनीष श्रीवास्तव, पुष्पराज शर्मा, सीमा राय, भंवरलाल पंत, गुलाब राव, हरि अशोक मकानिया, सुनील सेन सहित बड़ी संख्या में नागरिक उपस्थित रहे।

मेकेनिक अरशान की नदी में डूबने से दर्दनाक मौत

आष्टा, देशबन्धु। पार्वती नदी में नहाते समय गहरे पानी में डूब जाने से युवक की दर्दनाक मौत हो गई। पुलिस ने बताया कि अरशान उर्फ अर्शु पिता शमीम (20) साल निवासी भोईपुरा नदी में नहा रहा था। जब काफी देर तक नहीं निकला तो लोगों ने शोर मचाना शुरू किया। उपस्थित लोगों ने बचाने का प्रयास किया, लेकिन वो कई बार डूबने के बाद भी नहीं मिला। सूचना मिलते ही थाना प्रभारी पुष्पेंद्र राठौर दलबल सहित मौके पर पहुंचे लोगों ने और गोतोखोरों ने काफी प्रयास के बाद अरशान को बाहर निकाला, तत्काल उसे लेकर अस्पताल पहुंचे, जहां डॉक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया। पुलिस ने इस मामले में मर्ग कायम कर लिया। अरशान को देर रात सुपुर्द ए खाक किया गया, जिसमें बड़ी तादाद में लोग उपस्थित रहे।

मिलाद उन नबी के जुलूस मे उमड़ा जनसैलाब



आष्टा, देशबन्धु। हर वर्ष की तरह इस वर्ष भी मिलाद उन नबी का जुलूस भव्य रूप में हजरो की तादाद में उपस्थित मुस्लिम समाज पुराना बस स्टैंड पर इकट्ठे हुए। जहां से जुलूस में घोड़े बगै के साथ सभी उम्र के लोग चल रहे थे। वही परचम लहराते हुए अपने नबी

का जन्मदिन उत्साह के साथ मनाया जा रहा था। जुलूस अली चौक से प्रारंभ होकर पुरानी सब्जी मंडी कसाईपुरे चौराहा सिकंदर बाजार, गांधी चौक, गल चौराहा, बुधवार रोड, अस्पताल चौराहा होता हुआ पुराना बस स्टैंड पहुंचा। इस बीच कई जगह पर



समाजवीयो ने स्वल्पाहार एवं पानी की व्यवस्था की थी। जुलूस में बैंड बाजे की धुन पर अपने नबी पैगंबर मोहम्मद के बारे में विस्तार से बताए जा रहे थे। वही उत्साहित लोग जश्न मना रहे थे। इसी बीच जगह जगह अखाड़ा का प्रदर्शन भी किया। इस अवसर पर सदर मिर्जा फारूक बेग पार्षद जह्द गुरू स्टैंड पहुंचा। इस बीच कई जगह पर

रईस, तोसीफ बाबा, फैजउद्दीन, मुबारिक मंसूरी, मंसूरी समाज के जिलाध्यक्ष जहूर मंसूरी, डॉ सलीम खान, हम्मू शाह, शेख मेहफूज, बब्बन खां अखाड़ा उस्ताद, नासिर खान, तारीकउद्दीन, सुलतान बाबा, प्यारे पंटे, नवाब बेरी, शेख जमील, सहित बड़ी संख्या में मुस्लिम समाज के गणमान्य नागरिक उपस्थित थे।

अगले बरस तू जल्दी आ के जयघोष के साथ दी गणपति को विदाई

राजधानी में 7 घाटों पर विसर्जन की जा रही हैं मूर्तियां



भोपाल, देशबन्धु। राजधानी में दस दिवसीय गणेश महोत्सव के अंतिम दिन अनंत चतुर्दशी पर प्रथम पूज्य श्रीगणेश की प्रतिमाओं का विसर्जन किया जा रहा है। यहां सात अलग-अलग घाटों पर चहलपथ बरस तू जल्दी आ के जयघोष के साथ गणपति को विदाई दी जा रही है। यहां बड़ी मूर्तियों को क्रेन की मदद से, छोटी मूर्तियों को कुंड में विसर्जित किया जा रहा है रात में नाना बस स्टैंड से सामूहिक चल समारोह भी निकला गया।

भोपाल में बड़े-छोटे मिलाकर डेढ़ हजार से अधिक स्थानों पर पंडाल सजाए गए थे। इनमें 5 फीट से 15 फीट और उससे अधिक ऊंचाई की गणेश प्रतिमाएं स्थापित की गईं थीं। वहीं घंटों से लेकर पंडाल तक में हजारों गणेश प्रतिमाएं स्थापित की गईं थीं। श्रद्धालुओं ने दस दिनों तक श्री गणेश की विधि विधान से पूजा अर्चना करने के बाद अंतिम दिन अनंत चतुर्दशी पर मूर्तियों का विसर्जन किया। लोग मूर्तियों को नाचते गाते हुए विसर्जन स्थल पर लेकर पहुंचे। मूर्तियों के विसर्जन के लिए नगर निगम ने लालघाटी चौराहा, गांधी नगर, करोंद चौराहा, कोलार, रायसेन रोड, अवधपुरी समेत पुराने शहर के 24 से ज्यादा जगह पर स्टॉल लगाए हैं। वहीं खटलापुरा, प्रेमपुरा, मालीखेड़ी, संत हिरदाराम नगर (बैरागढ़), हवाईखेड़ा, शाहपुरा एवं कमला पार्क विसर्जन घाटों पर विसर्जन की व्यवस्था की गई है। यहां लोग गुरुवार दोपहर बाद से प्रतिमाएं

विसर्जित करने पहुंचने लगे थे। यह सिलसिला समाचार लिखे जाने तक जारी था। वहीं पुराने शहर में श्री हिन्दू उत्सव समिति के बैनर तले श्री अनंत चतुर्दशी चल समारोह निकाला गया। गाजे-बाजे के साथ नाना बस स्टैंड से शुरू हुआ इस चल समारोह में अनेक छोटी-बड़ी आकर्षक गणेशप्रतिमाओं के साथ ही विभिन्न प्रसंगों पर आधारित विद्युत चलित झांकिया भी शामिल हुईं। यह चल समारोह रेलवे स्टेशन, भारत टाकीज, सेन्ट्रल लाइब्रेरी, इतवारा, ट्रांसपोर्ट एरिया, मंगलवारा, हनुमानगंज, जवाहर चौक जनकपुरी, सिंधी मार्केट, सोमवारा, मोती मस्जिद, रेतघाट होते हुए। शुक्रवार अल सुबह कमला पार्क स्थित रानी कमलापति घाट, पहुंचेगा। यहां गणेश प्रतिमाओं को विसर्जित किया जाएगा। सुरक्षा के मद्देनजर विसर्जन घाटों पर किसी को भी पानी में उतरने नहीं दिया गया। बड़ी प्रतिमाओं का क्रेन की मदद से विसर्जन किया गया, जबकि छोटी के लिए कुंड बनाए गए हैं। वृद्धों ने पगड़ी पहनकर किया विसर्जन अपना घर वृद्ध आश्रम के बुजुर्गों ने भी गणेश विसर्जन किया। यह सभी बुजुर्ग पगड़ी पहनकर गाते बजाते निकले। इस दौरान बुजुर्ग महिलाओं ने भी पगड़ी पहन रखी थी। अपना घर की संचालिका माधुरी मिश्रा ने बताया कि हमने मुंबई के चालाबाग चा राजाज की थीम पर गणेश विसर्जन किया।

सिपाही ने की महिला शिक्षिका से किया दुष्कर्म, 2 लाख रुपए भी ऐंटे

चुनाव इ्यूटी के दौरान हुई थी आरोपी और पीड़िता की मुलाकात

भोपाल, देशबन्धु। बजरिया थाना पुलिस ने एक महिला शिक्षिका की शिकायत पर पुलिस आरक्षक के खिलाफ शारीरिक शोषण करने का मामला दर्ज किया है। बताया गया है कि आरोपी पुलिसकर्मी ने शादी का झांसा देकर महिला से चार साल तक संबंध रखे। इस दौरान उसने काम के बहाने महिला से दो लाख रुपये भी ऐंटे लिए थे, जिसे उसने वापस नहीं किए हैं। आरक्षक ने जब शादी करने से इंकार कर दिया तो पीड़िता ने थाने पहुंचकर प्रकरण दर्ज करवाया। फिलहाल आरोपी को गिरफ्तारी नहीं हो पाई है। बजरिया थाना प्रभारी केडी सिंह ने बताया कि 42 वर्षीय शादीशुदा महिला निशातपुरा इलाके में रहती है तथा शिक्षिका है। उसके

पति भी सरकारी स्कूल में शिक्षक हैं। करीब चार साल पहले महिला चुनाव की इ्यूटी के दौरान आरक्षक नीलेश व्यास के संपर्क में आ गई। दोनों के बीच की जान-पहचान जल्द ही दोस्ती में बदल गई। कुछ दिन बाद ही नीलेश महिला शिक्षिका को अपने घर ले गया। यहां पर उसने महिला को डरा-धमकाकर ज्यदादी की। थाना प्रभारी बताया कि नीलेश भी शादीशुदा है तथा उसके भी बच्चे हैं। इसके बावजूद उसने महिला को शादी करने का झांसा दिया था और चार साल तक शारीरिक शोषण करता रहा। पिछले दिनों जब उसने अपना शादी करने का वादा तोड़ते ही महिला से दूरी बनाना शुरू कर दी तो महिला ने

पान गुमठी वाले ने नर्न की कर्मचारी से की ज्यादती

भोपाल, देशबन्धु। कमला नगर इलाके में रहने के दौरान एक महिला को पहचान पान की गुमठी वाले से हो गई। गुमठी वाले ने महिला के साथ दोस्ती की और घर आना जाना शुरू कर दिया। एक दिन मौका पाकर उसने महिला के साथ ज्यादती की। बाद में जल्द शादी करने का झांसा देकर दो साल तक उसका शोषण करता रहा। अब आरोपी ने शादी करने की बात से इनकार कर दिया है। इसके बाद पीड़िता ने थाने पहुंचकर प्रकरण दर्ज करा दिया। आरोपी की गिरफ्तारी नहीं हो सकी है। पुलिस मुताबिक 42 वर्षीय महिला मूलतः भोपाल से सटे एक जिले की रहने वाली है तथा नगर निगम में नौकरी करती है। वह कमला नगर इलाके में किराए का कमरा लेकर रहती है। दो साल पहले वह पान की गुमठी लगाने वाले राहुल नाम के युवक के संपर्क में आई थी। दोनों के बीच जब अच्छी तरह से जान-पहचान हो गई तो जनवरी 2021 में एक दिन राहुल महिला के घर पहुंचा। उसने डरा-धमकाकर महिला के साथ ज्यादती की। इसके बाद राहुल ने महिला को शादी का भरोसा दिलाकर आपसी संबंध में साथ रखा और उसका शारीरिक शोषण करने लगा। लेकिन पिछले दिनों ने उसने शादी करने से मना कर दिया। इसके बाद महिला ने मामले की शिकायत पुलिस को कर दी। पुलिस ने बलात्कार का प्रकरण दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

म्यांमार में बने चक्रवात से मप्र में बारिश के आसार



भोपाल, देशबन्धु। राजस्थान से भले ही मानसून की वापसी शुरू हो गई है, लेकिन मध्य प्रदेश में अभी भी वर्षा होने के आसार बन रहे हैं। मौसम विज्ञान केंद्र के मौसम विज्ञानियों के मुताबिक वर्तमान में छत्तीसगढ़ पर हवा के ऊपरी भाग में एक चक्रवात बना हुआ है। इसके अतिरिक्त बंगाल की खाड़ी में म्यांमार पर भी एक चक्रवात बन गया है। इसके शुक्रवार को कम दबाव के क्षेत्र में परिवर्तित होकर आगे बढ़ने की संभावना है। इस वजह से जबलपुर, शिंदडोल संभाग के जिलों में रुक-रुककर वर्षा होने का सिलसिला शुरू हो सकता है। वहीं शनिवार-रविवार को रीवा, सागर संभाग में भी बौछारें पड़ सकती हैं। हालांकि प्रदेश के शेष

क्षेत्रों में मौसम अब धीरे-धीरे साफ होने लगेगा। बादल छंटने से धूप निकलेगी। इससे दिन के तापमान में बढ़ोतरी होगी और वातावरण में नमी रहने के कारण उमस भी बढ़ेगी। उधर पिछले 24 घंटों के दौरान धार में 36, सतना में 0.5 मिलीमीटर वर्षा हुई, जबकि इंदौर में बूंदबांदी हुई। उल्लेखनीय है कि सितंबर माह में हुई झमाझम वर्षा से प्रदेश में सामान्य वर्षा का अभी तक का कोटा पूरा हो गया है। इस मौसम में एक जून से लेकर गुरुवार तक 942.1 मिलीमीटर वर्षा हो चुकी है, जो सामान्य वर्षा 945.2 मिलीमीटर की तुलना के समकक्ष है। उधर पूर्वी मप्र में अभी तक 992.5 मिलीमीटर वर्षा हुई है, जो सामान्य वर्षा 1038.4 मिलीमीटर के मुकाबले चार प्रतिशत कम है। पश्चिमी मप्र में अभी तक 903.2 मिलीमीटर वर्षा हुई है, जो सामान्य वर्षा 873.6 मिलीमीटर की तुलना में तीन प्रतिशत अधिक है। हालांकि अभी भी प्रदेश के छह जिले गुना, अशोकनगर, दमोह, सतना, रीवा एवं सीधी में सामान्य से 24 से लेकर 38 प्रतिशत तक कम बारिश हुई है।



भोपाल, देशबन्धु। मध्यप्रदेश विधानसभा अध्यक्ष गिरीश गौतम नवाचार के लिये जाने जाते हैं। इसी चरण में विधानसभा की विभिन्न शाखाओं का आधुनिकीकरण किया जा रहा है। इसी चरण में विधानसभा सचिवालय प्रमुख दृढ़शंकरहृदह शाखा, प्रतिवेदक शाखा का आधुनिकीकरण रूप संधारण किया गया है। जिसका उद्घाटन आज विधानसभा अध्यक्ष, प्रमुख सचिव ने किया।

उर्दू पांडुलिपियां 15 तक आर्मांत्रित

भोपाल, देशबन्धु। उर्दू अकादमी संस्कृति परिषद द्वारा उर्दू पाण्डु लिपियों के प्रकाशन के लिए आर्थिक सहायता देने की योजना में प्रदेश के साहित्यकारों और शायरों से उर्दू पाण्डु लिपियों 15 अक्टूबर तक आर्मांत्रित की गई है। ये पाण्डुलिपियां मध्य प्रदेश उर्दू अकादमी में जमा की जा सकेंगी। पांडुलिपि के साथ मध्यप्रदेश के मूल निवासी होने का प्रमाण-पत्र अनिवार्य रूप से लगाया जाना होगा। जिन साहित्यकारों और शायरों की पुस्तकें अकादमी द्वारा प्रकाशित की गई हैं यदि उन्हें आर्थिक सहायता दिये हुए दस वर्ष नहीं हुए हैं, तो उनको पाण्डु लिपियों पर विचार नहीं किया जायेगा। इस संबंध में बनाई गई कमेटी का निर्णय अंतिम माना जायेगा।

इंदौर सिवनी पंचवैली और हमसफर सहित कुछ ट्रेने निरस्त

भोपाल, देशबन्धु। पश्चिम मध्य रेल, भोपाल मंडल के भोपाल-इंदौर सी रेल खण्ड पर जुझारपुर में रेलवे का मेंटनेंस कार्य किया जाना है। इसके चलते इस कार्य के दौरान इस मार्ग पर चलने वाली कुछ गाड़ियों को निरस्त करने का निर्णय लिया गया है। भोपाल रेल मंडल के प्रवक्ता सुबेदार सिंह ने बताया कि इंदौर-सिवनी पंचवैली एक्सप्रेस 29 एवं 30 सितंबर को तथा छिंदवाड़ा-इंदौर पंचवैली एक्सप्रेस 29, 30 सितंबर एवं 1 अक्टूबर को निरस्त रहेगी। नागपुर-जयपुर साप्ताहिक एक्सप्रेस 28 सितंबर को तथा जयपुर-नागपुर साप्ताहिक एक्सप्रेस 29 सितंबर को निरस्त रहेगी। नागपुर-अमृतसर साप्ताहिक एसी एक्सप्रेस 30 सितंबर को तथा अमृतसर-नागपुर साप्ताहिक एसी एक्सप्रेस 2 अक्टूबर को निरस्त रहेगी। आमला जंक्शन-इंदौर-आमला जंक्शन मेमू स्पेशल 30 सितंबर तक दोनों दिशाओं में निरस्त रहेगी। जबलपुर-अमरावती एक्सप्रेस 29, 30 सितंबर को तथा अमरावती-जबलपुर एक्सप्रेस 29, 30 सितंबर एवं 1 अक्टूबर को निरस्त रहेगी। श्री सिंह ने कहा कि यात्री असुविधा से बचने के लिए रेलवे द्वारा अधिकृत रेलवे पूछताछ सेवा एनटीईएस और हेल्प लाइन नंबर 139 से गाड़ी की सही स्थिति की जानकारी पता करके ही यात्रा प्रारंभ करें।

आम आदमी पार्टी ने मनाई भगतसिंह की जयंती



के लिए नौछावर कर दिए आज उनको याद करने का दिन है। इस मौके पर आप के प्रदेश कार्यालय प्रभारी सुमित चौहान के साथ इशाक खान, प्रदीप जैन, दीपक तिवारी, दिनेश सेन, शैलेन्द्र नागले मुख्य रूप से मौजूद रहे।

जांबाजों की तिरंगा दिखाकर की हौसला अफजाई

भोपाल, देशबन्धु। राजधानी भोपाल में 30 सितंबर को आयोजित होने वाले भारतीय वायुसेना के एयर-शो का अभ्यास चल रहा है। राजाभोज विमानतल से उड़ान भर रहे लड़ाकू विमानों ने बड़ी झील के ऊपर से फ्लॉई पास्ट लिया, तो सेवा संकल्प युवा संगठन के कार्यकर्ताओं ने तिरंगा लहराकर पायलटों की हौसला अफजाई की। संगठन के अध्यक्ष प्रकाश मालवीय ने बताया कि वायु सेना के 91 वें स्थापना दिवस पर वीआईपी रोड पर युवाओं ने तिरंगा लहराते हुए वायुसेना को बधाई दी। कार्यकर्ता हाथ में शुभकामनाओं की तख्ती लिए खड़े थे। इस अवसर पर यश जैन, राजेश साहू, दीपक साकरे, विवेक श्रीवास्तव सहित संगठन के युवा मौजूद थे।

भोपाल, देशबन्धु। आम आदमी पार्टी कार्यालय में आम आदमी पार्टी पदाधिकारियों ने शहीद-ए-आजम भगतसिंह की जयंती बड़े ही धूम धाम से मनाई। आप पार्टी कार्यकर्ता बड़े जोश और उत्साह के साथ भगतसिंह को पुष्प और माला अर्पित करने आप कार्यालय पहुंचे। इस मौके पर भोपाल जिला अध्यक्ष हरीश पाठक ने भगतसिंह की तस्वीर पर माल्यार्पण किया साथ ही कहा कि भगत सिंह ने हंसते हंसते अपने प्राण अपने देश के लिए नौछावर कर दिए आज उनको याद करने का दिन है। इस मौके पर आप के प्रदेश कार्यालय प्रभारी सुमित चौहान के साथ इशाक खान, प्रदीप जैन, दीपक तिवारी, दिनेश सेन, शैलेन्द्र नागले मुख्य रूप से मौजूद रहे।

भेल के मुख्य सतर्कता अधिकारी ने किया कारखाने का अवलोकन

भोपाल, देशबन्धु। भेल के मुख्य सतर्कता अधिकारी शिवपाल सिंह ने गुरुवार को भेल भोपाल का अवलोकन किया। उन्होंने कारखाने के सभी नौ विभागों का भ्रमण किया। काम कर रहे कर्मचारियों, पर्यवेक्षकों, कार्यपालकों से बात कर कहा कि हमें उत्पादों की गुणता के साथ कंपनी के लाभ पर ध्यान केंद्रित करना है। उन्होंने ग्राहक संतुष्टि और भेल की साख को और अधिक मजबूत करने पर बल दिया।



मुख्य सतर्कता अधिकारी ने सभी विभागों के महाप्रबंधकों तथा डीआरओ से चर्चा करते हुए उनके विभागों में हो रहे कार्यों की प्रगति की समीक्षा की। उन्होंने विजिलेंस के विभिन्न पहलुओं पर चर्चा की। उन्होंने कहा कि कंपनी की सभी नीतियां पारदर्शी होनी चाहिए और सभी जानकारी कर्मचारियों के हर वर्ग तक पहुंचनी चाहिए। उन्होंने दस्तावेज सही और ईमानदारी से बनाने पर बल देते हुए कहा कि डेटॉरिंग करते हुए हमें कंपनी के नियमों का पूरा ध्यान रखना चाहिए। उन्होंने कहा कि व्यक्ति का स्थानांतरण होता

लाडली बहनों के गैस कनेक्शन के आवेदन की प्रक्रिया जारी

भोपाल, देशबन्धु। लाडली बहना योजना की ऐसी महिला हितग्राही जिनके स्वयं के नाम से एलपीजी गैस 14.2 किलोग्राम का कनेक्शन है उन्हें 450 रूपए में गैस सिलेण्डर उपलब्ध कराए जाने हेतु पंजीयन कार्य सतत क्रियान्वित है। जिला आपूर्ति अधिकारी सुश्री मोना मालाकार ने बताया कि योजना के तहत महिला हितग्राही का पंजीयन लाडली बहना के पंजीयन केन्द्रों और आर्थि ग्राम पंचायत कार्यालय में सचिव अथवा नगरीय निकायों में वार्ड प्रभारियों द्वारा किया जा रहा है। पात्रताधारी महिला हितग्राही पंजीयन केन्द्रों पर उपस्थित होकर योजना का लाभ प्राप्त के लिए पंजीयन कराया जाना अनिवार्य है। जिला आपूर्ति अधिकारी ने बताया कि योजना का लाभ लेने के लिए पूर्व उल्लेखित केंद्रों पर पंजीयन कार्य जारी है। इसके लिए संबंधित आवेदक महिला को जो दस्तावेज प्रस्तुत करने होंगे, उनमें एलपीजी गैस कनेक्शन की आईडी, आवेदिका की सदस्य समग्र आईडी और मोबाइल नम्बर शामिल है। सभी पात्र महिला जिनके पास उज्ज्वला गैस योजना का कनेक्शन है अथवा लाडली बहना योजना की पात्र महिला जिनके स्वयं के नाम से गैस कनेक्शन है वे इस योजना का लाभ उठाने के लिए शोर्लातिशोत्र पंजीयन अनिवार्य रूप से कराए।

प्रदेश के 80 जनजातीय विद्यार्थी देहरादून में देंगे प्रस्तुति

भोपाल, देशबन्धु। बावड़िया कला स्थित एकलव्य आदर्श आवासीय विद्यालय (ईएमआरएस) में प्रदेश के विभिन्न जिलों से आए 80 जनजातीय विद्यार्थी 7 दिवसीय अभ्यास शिविर में अपनी सांस्कृतिक प्रस्तुतियों की तैयारी कर रहे हैं। ये विद्यार्थी 3 अक्टूबर को देहरादून में आयोजित होने वाली 4 दिवसीय ईएमआरएस की राष्ट्रीय सांस्कृतिक प्रतियोगिता में अपनी प्रस्तुतियां देंगे। इसमें देशभर के विभिन्न राज्यों के ईएमआरएस के जनजातीय विद्यार्थी भी अपनी प्रस्तुतियां देंगे। जनजातीय कार्य विभाग द्वारा प्रदेश के विभिन्न जिलों में संचालित 63 ईएमआरएस में संभागीय व राज्यस्तरीय प्रतियोगिता के बाद इन प्रतिभागियों का चयन किया गया है। संगीत निर्माता-निदेशक उमेश तरकशवार, डॉ. वीनस और



लक्ष्मीनारायण पयोधि बतौर मार्गदर्शक इन जनजातीय विद्यार्थियों को अभ्यास करवाकर इनकी प्रतिभा को निखार रहे हैं। शास्त्रीय गायन, जनजातीय लोककथा वाचन, समूह नृत्य, समूह गान, वादन, एकल गायन, नाटक, एकल नृत्य, चित्रकला, तात्कालिक भाषण, स्पेल-जी, वाद-विवाद, वाचन, सृजनत्मक लेखन, प्रश्नोत्तरी आदि विधाओं में ये प्रतिभागी राष्ट्रीय स्तर पर अपनी कला का प्रदर्शन

करेंगे। आयुक्त जनजातीय कार्य संजीव सिंह, संभागीय उपायुक्त नरोत्तम सिंह बरकड़े एवं सहायक आयुक्त सुधीर श्रीवास्तव ने गुरुवार को प्रतिभागियों की प्रस्तुतियां और तैयारियां देखीं। **भारतीय वायुसेना का बैंड प्रदर्शन आज** भारतीय वायुसेना के 91वें स्थापना दिवस 30 सितंबर के उपलक्ष्य में शुक्रवार 29 सितंबर को भारतीय वायुसेना का बैंड प्रदर्शन शौर्य का संगीत कार्यक्रम आयोजित किया जाएगा। बावड़िया कला स्थित एकलव्य आदर्श आवासीय विद्यालय (ईएमआरएस) के सभागार में सुबह 10 बजे से भारतीय वायुसेना द्वारा जनजातीय विद्यार्थियों के लिए यह बैंड प्रस्तुति दी जाएगी।

OFFICE OF NAGAR PARISHAD, HINDORIA DIST DAMOH
Section-1
Notice Inviting e-Tenders
(Fourth Call)

NIT No. 1024 Dated: 27-09-2023
Online Lumpsum bid for the following AMRUT 2.0 works are invited from registered contractors and firms of reputed fulfilling eligibility criteria:

Tender ID	Name of the work	Probable amount of contract	Earnest Money Deposit (EMD)	Cost of Bid Document	Time of Completion
2023_UAD_312756_1	Work of Augmentation of Water Supply System of Hindoria town under AMRUT 2.0	Rs. 424.96 Lacs	Rs. 2.12 Lacs	Rs. 15000	12 months including rainy season

- Interested Bidder can view the NIT on website www.mptenders.gov.in and www.mpurban.gov.in
- The Bid Document can be purchased only Online from 10:30 Hrs. of 28.09.2023 to 17:30 Hrs of 07.10.2023
- Amendment to NIT, if any, would be published on website only, and not in Newspaper.
- GST shall be paid separately as per norms.

The initial period of 24 months after completion shall be treated as Defect Liability Period (DLP).

CMO
NAGAR PARISHAD
HINDORIA DISTT DAMOH



भोपाल, शुक्रवार 29 सितम्बर 2023

संस्थापक-संपादक : स्व. माचाराम सुरजन

हेट स्पीच में हिन्दुत्ववादी संगठनों की सीलमिता उजागर

पिछले कुछ समय में देश में हेट स्पीच की बाढ़ आई हुई है। दिन गुजरने के साथ इनमें वृद्धि ही दर्ज हो रही है। इसके कारण समाज में परस्पर नफ़रत और हिंसा का माहौल है। 2014 में भारतीय जनता पार्टी के केन्द्र सरकार पर आरुढ़ होने के बाद से हेट स्पीच उफान पर हैं। जैसे भी यह हमेशा से साफ था कि कड़वे बोलों के लिये राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की विचारधारा में पगे लाखों कार्यकर्ता, उसकी राजनैतिक विंग भाजपा के समर्थक तथा अन्य अनुषांगिक संगठनों के लोग जिम्मेदार हैं। ‘हिन्दुत्व वॉच’ ने इस वर्ष की पहली छमाही की जो रिपोर्ट प्रकाशित की है, उससे इसकी पुष्टि होती है।

‘हिन्दुत्व वॉच’ ने अनेक जहर बुझे भाषणों व वक्तव्यों का अध्ययन कर एक विस्तृत रिपोर्ट तैयार की है, जिसका सारांश ही सारी कहानी को बयां कर देता है। उसके अनुसार, 2023 के प्रथम छह महीनों में ऐसे 255 दस्तावेजी वक्तव्य या घटनाएं हुई हैं जिनके निशाने पर मुस्लिम थे। इनमें से 205 (80 फीसदी) घटनाएं भाजपा प्रशासित राज्यों में हुई हैं। महाराष्ट्र, कर्नाटक, मध्यप्रदेश, राजस्थान और गुजरात में सर्वाधिक वाक्ये हुए। अकेले महाराष्ट्र में ये 29 प्रतिशत रहे। जिन 8 राज्यों में इस तरह की घटनाएं सर्वाधिक हुई उनमें से 7 में भाजपा की सरकारें हैं। करीब 52 प्रतिशत मामले भाजपा वाले राज्यों व केन्द्र प्रशासित राज्यों (यूटी) में हुए और इनके लिये आरएसएस के साथ उसके परिवार के विश्व हिन्दू परिषद, बजरंग दल, सकल हिन्दू समाज और भाजपा की इनमें सीलमिता है। कुल 17 राज्यों व 2 यूटी, जिन पर भाजपा की केन्द्र सरकार के जरिये हुकूमत चलती है, ऐसे वक्तव्यों व कृत्यों के लिये वही जिम्मेदार पाई गई है। लगभग 64 फीसदी हेट स्पीच मुस्लिम विरोधी बहुप्रचारित अवधारणाओं के प्रभावित पाई गई। इनमें से 33 प्रतिशत में मुस्लिमों के खिलाफ हिंसा करने का आह्वान किया गया तो 11 फीसद में मुस्लिमों के बहिष्कार की और 4 प्रतिशत में मुस्लिम महिलाओं के खिलाफ यौन हिंसा की अपील की गई। 12 फीसद भाषणों में हथियारबंद होने की बात कही गई है। इन नफरती व हिंसक बयानों का सम्बन्ध सीधे-सीधे चुनावों से भी जुड़ता नज़र आता है। 33 फीसद ऐसे वक्तव्य उन राज्यों में दिये गये जहां 2023 में विधानसभा चुनाव होने हैं तो वहीं 36 प्रतिशत उनमें हुए जहां 2024 में राज्य के चुनाव होंगे।

इस तरह देखें तो यह रिपोर्ट आंखें खोल देने वाली है। यह शीशे की तरह एकदम से साफ है कि पिछले कुछ समय से इस तरह के हेट स्पीच से समाज को रोजाना दो-चार होना पड़ रहा है। निचले स्तर की बात छोड़ दें तो पाया यह गया है कि ऊंचे स्तर पर बैठे लोग इस प्रवृत्ति को आगे बढ़ा रहे हैं। भाजपा से जुड़े लोग संसद हो या चुनावी मंच, धार्मिक समारोह हों या समाचार चैनलों पर होने वाली डिबेट, वे नफरती बयान देने का कोई मौका हाथ से नहीं जाने देते। पिछले साल के जून में भाजपा की प्रवक्ता नूपुर शर्मा ने मोहम्मद पैगम्बर के खिलाफ विवादास्पद बयान दिया था जिसके कारण अनेक अरब देशों में तक उनके खिलाफ रोष फैल गया था। पार्टी ने उन्हें निकाल दिया था। पश्चिम दिल्ली के सांसद प्रवेश वर्मा द्वारा मुस्लिम दुकानदारों से सामान न खरीदने की अपील से भी लोगों में नाराजगी फैली थी।

केन्द्रीय मंत्री और हिमाचल प्रदेश की हमीरपुर लोकसभा सीट के सांसद अनुराग ठाकुर ने रिटाली में एक भाषण में ‘देश के गद्दारों को, गोली मारो... को’ कहकर नफरती माहौल पैदा किया था। निर्वाचन आयोग ने उन पर 72 घंटे का प्रतिबन्ध लगाया था और भाजपा ने दिखावे के लिये उन्हें स्टार प्रचारकों की सूची से निकाल दिया था। अलबत्ता, दिल्ली की एक कोर्ट ने उन्हें व प्रवेश वर्मा के खिलाफ हेट स्पीच के मामले यह कहकर खारिज कर दिये थे कि ‘चूँकि यह बात मुस्कुरा कर कही गई थी इसलिये कोई अपराध नहीं बनता।’ 20 करोड़ मुस्लिमों की हत्या करने की बातें साफ तौर पर और धर्म संसद के खुले मंचों से की गई थीं।

जैसे तो पिछले कुछ वर्षों के ऐसे अनेक उदाहरण हैं लेकिन इनका समग्र असर कितना भयावह है, उसके लिये बहुत हाल की कुछ घटनाओं पर ही दृष्टिपात कर लेना काफी होगा। ऐसे भाषणों का परिणाम मणिपुर में देखा जा रहा है जो पिछले छह महीनों से साम्प्रदायिक हिंसा में लगातार जल रहा है। हिन्दू आदिवासी मैतेई और ईसाई आदिवासी कुकी लोगों के हिंसक टकराव से सैकड़ों लोग मारे गये हैं, लाखों बेघर हुए हैं और कई शिविरों में रह रहे हैं। लगभग पूरा राज्य अशांत घोषित कर दिया गया है। नूंह में हुए हिन्दू-मुस्लिम साम्प्रदायिक दंगों की आग अब भी पूरी तरह से बुझी नहीं है। कुछ अरसा पहले जयपुर-मुंबई एक्सप्रेस में रेलवे पुलिस के एक जवान द्वारा तीन मुस्लिम यात्रियों की सर्विस राइफल से हत्या भी हेट स्पीच का ही परिणाम है।

ताज़ा मामला संसद का है। नये भवन में हो रहे विशेष सत्र के अंतिम दिन (21 सितम्बर) की शाम को चन्द्रयान की सफलता पर हो रही चर्चा के दौरान दक्षिण दिल्ली के भाजपायी सांसद रमेश बिभूट्टी उस वक्त अपना आपा खो बैठे जब भारत में अंतरिक्ष विज्ञान की प्रगति का श्रेय प्रथम प्रधानमंत्री जवाहरलाल नेहरू को दिया जाने लगा। नाराज़ बिभूट्टी ने बहुजन समाज पार्टी को कई धर्मसूचक गालियों से नवाज़ दिया। उन्हें पार्टी ने कारण बताओ नोटिस तो थमाया है पर राजस्थान विधानसभा के चुनावों के लिये महत्वपूर्ण टोक सीट का प्रभारी भी बना दिया है जो बताता है कि भाजपा का हेट स्पीच के मामलों में पूरा समर्थन है।

ज

यपुर का खूबसूरत परकोटा विश्व विरासत की महत्वपूर्ण धरोहर है और इसी परकोटे में वास्तुकार विद्याभरजी की बनाई चौपड़ भी है। यहां का बाज़ार चौपड़ की डिज़ाइन का है। वही चौपड़ जिस पर पांसे फेंककर कौरवों और पाण्डवों ने द्युत क्रीड़ा को अंजाम दिया था। उसके बाद फिर द्वारप युग की पूरी राजनीति बदल गई थी। यहां भी चुनावी राजनीति का रंग राजधानी जयपुर से जमना शुरू हो गया जब प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और राहुल गांधी ने एक के बाद एक चुनावी सभाएं कीं। इन दोनों के आने से जनता के बीच भले ही कोई बड़ी हलचल न हुई हो लेकिन दलों के भीतर भूचाल आ गया है। मोदी के मंच पर दो बार की मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे सिंधिया को बोलने का मौका नहीं मिला, तो राहुल गांधी भी जाते-जाते बम फोड़ गए कि मध्यप्रदेश और छत्तीसगढ़ तो हम जीत ही जाएंगे, राजस्थान में टक्कर काटे की है। बेचारे अशोक गहलोत, जिन्होंने रेगिस्तान की धरती पर जितनी बारिश नहीं होती उतनी तो योजनाओं की बरसात कर दी है, केवल इतना ही कह पाए कि हम और मेहतन करेंगे। कोई बिरला ही नेता होगा जो सरेआम अपनी पार्टी के पीछे खड़े नहीं की बात कह जाए। ख्यात तो यही है कि घर में चाहे देने ना हों लेकिन भुनाने का ढोंग पूरा करना है। तय तो यह भी हो गया है कि यदि भारतीय जनता पार्टी राजस्थान जीतती है तो भी वसुंधरा मुख्यमंत्री नहीं बनेंगी।

राजस्थान बीते छह बार से एक बार कांग्रेस और एक बार भाजपा की सरकार बनाता आ रहा है। इस बार बारी भाजपा की है, शायद इसलिए भी भाजपा ने वसुंधरा राजे को हाथिये पर रखने का जोखिम लिया है जबकि आज भी वे ही प्रदेश की सबसे बड़ी नेता हैं। उनकी माता विजया राजे सिंधिया ने जनसंघ के जमाने से पार्टी को पाला-पोसा है। अटल बिहारी वाजपेयी और लालकृष्ण आडवाणी के साथ वे बड़ी नेता थीं। राजस्थान में वसुंधरा की मौजूदगी में भीड़ भी जुटती है इसलिए अगर वे परिवर्तन यात्राओं के केंद्र में होंगी तो कथा कुछ और होती। उनकी खासियत है कि वे कभी विरोधी के सामने गरिमा नहीं खोतीं। केंद्रीय नेतृत्व की अपेक्षा रहती है कि जोशीलों और उक्तसाने वाले बयान प्रदेश के शीर्ष नेतृत्व से भी आए। वसुंधरा ने ऐसा तब भी नहीं किया जब उदयपुर में एक व्यक्ति की हत्या को पूरी तरह से सांप्रदायिक रंग देने की कोशिश हुई थी। केंद्र को प्रभावित करने के लिए अन्य नेताओं ने लगातार तीखे बयान दिए थे और सततन के मुद्दे पर भी हिंसक बयान दे रहे हैं। केंद्रीय मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत ने ऐसी ही भाषा का प्रयोग किया। ‘सनातन का विरोध करने वालों की जुबान खोंच ली जाएगी’ और ‘आंखें निकाल लेंगे’ जैसे शब्द मंत्री ने

अपनी सभा में कहे। आज की सियासत को यह गलतफहमी हो गई है कि केवल आक्रामक भाषा और इवेंटबाजी से ही चुनाव जीते जा सकते हैं। मध्यप्रदेश व महाराष्ट्र की सरकारें असमय गिरा दी गईं लेकिन राजस्थान में यह मुश्किल नहीं हो सका। उसकी एक वजह वसुंधरा राजे की गंभीर राजनीति रही। जनता के मत का मान यहां दोनों ही पक्षों के नेता रखते हुए दीखते हैं। ज़ाहिर है कि भाजपा का शीर्ष नेतृत्व इस सबसे खुश नहीं होता।

भाजपा को उम्मीद है कि किसी को चेहरा नहीं बनाने से उम्मीद से भरा हर चेहरा पार्टी के लिए काम करेगा- राज्यवर्धन सिंह राठौड़, गजेंद्र सिंह शेखावत, सीपी जोशी, राजेंद्र राठौड़ सब। पार्टी को भले ही इसमें लाभ दिखाई दे



वर्धा भम्भाणी मिश्रा

सकता है लेकिन जनता चेहरा चाहती है। जनता यह भी देखती है कि पार्टी का अपना विश्वास उनके अपने नेताओं में कितना है। हाल ही में वसुंधरा राजे ने जयपुर स्थित अपने निवास पर केवल महिलाओं की बैठक की थी और यह संख्या हजारों में थी। अभी से केंद्रीय नेता राजस्थान में लगातार डेरा डाले हुए हैं। लोकसभा अध्यक्ष ओम बिड़ला आदि के दौर भी लगातार जारी हैं। मुख्यमंत्री अशोक गहलोत तो चूटकी भी ले चुके कि उपराष्ट्रपति अगर राष्ट्रपति बनेंगे तो भी हम स्वागत करेंगे लेकिन अभी मेहरबानी रखें। बार-बार, सुबह-शाम आ रहे हैं। इसका कोई तुक नहीं है। राजस्थान में चुनाव चल रहे हैं। बार-बार आओगे तो लोग क्या समझेंगे। ये संवैधानिक संस्थाएं हैं। इनका मान रहना चाहिए। जयबम में शेखावत ने कह दिया कि अब क्या राजस्थान आने के लिए गहलोत से वीजा लेना होगा? यूं देश के चुनाव चालीस दिनों में उपराष्ट्रपति जगदीप धनकुड़ 17 बार राजस्थान आए हैं। बहरहाल गृहमंत्री अमित शाह ने जयपुर में मेराथन मॉर्चिंग कर टिकटों का हिसाब-किताब कर दिया है। पार्टी ने सी श्रेणी में 76 और डी में 19 सीटों को रखा है जहां वे कमज़ोर

हैं। सी श्रेणी में वे सीटें शामिल हैं जहां पिछले तीन चुनावों में से एक बार भाजपा को जीत मिली है और डी में एक भी नहीं। ऐसे में पार्टी की क्या रणनीति होगी? बुधवार को ही एक मान उरुत सामने आ गया है। दक्षिण दिल्ली से सांसद रमेश बिभूट्टी अब टोक ज़िले का मोर्चा संभालेंगे। टोक गुर्जर और मुस्लिम बहुल क्षेत्र है जहां सचिन पायलट का करिश्मा काम करता है। भाजपा उस बिभूट्टी को यहां लाई है जिन्होंने लोकसभा में बहुजन समाज पार्टी के सदस्य दानिश अली को उनके धर्म के नाम पर अपमानजनक शब्दों से संबोधित किया था। पार्टी ने उन्हें इनाम दे दिया है। एक उग्र बयानवीरों को नवाज़ती है- यह इस संगठन के सदस्यों को खूब पता है। नया केवल

भाजपा को उम्मीद है कि किसी को चेहरा नहीं बनाने से उम्मीद से भरा हर चेहरा पार्टी के लिए काम करेगा- राज्यवर्धन सिंह राठौड़, गजेंद्र सिंह शेखावत, सीपी जोशी, राजेंद्र राठौड़ सब। पार्टी को भले ही इसमें लाभ दिखाई दे सकता है लेकिन जनता चेहरा चाहती है। जनता यह भी देखती है कि पार्टी का अपना विश्वास उनके अपने नेताओं में कितना है।

इतना है कि अब ‘लोकतंत्र का मंदिर’ भी अखाड़ा है। राजस्थान में किसी एक के हक में कोई लहर नहीं है। वर्तमान विधानसभा में कुल दो सी में कांग्रेस के पास 108 और भाजपा के पास 70 सीटें हैं। जनता गहलोत सरकार को सुस्त सरकार भी नहीं कह रही है। सचिन पायलट और गहलोत के गहरे मतभेदों ने पार्टी को कमज़ोर किया लेकिन फिलहाल सचिन पायलट शांत हैं। एक झटका कांग्रेस को उस वक्त लगा जब राजस्थान के बड़े जाट नेता रहे नाथूराम मिश्रा को पौत्र वधु ज्योति मिश्रा ने बीते सप्ताह भाजपा का दामन थाम लिया। वे एक समय नागौर से सांसद रह चुके लेकिन पिछले चुनाव में उन्हें राजस्थान की राजनीति में तेज गति से उभर रहे राष्ट्रीय लोकतांत्रिक पार्टी के हनुमान बेनीवाल ने हरा दिया। उससे पहले वे भाजपा से हारी थीं। बेनीवाल छोटी पार्टीयों में सशक्त माने जाते हैं और स्पष्ट बहुमत न मिलने पर किसी की भी सरकार बनाने और बिगड़ने का मादा रखते हैं। फिलहाल उनका केंद्र तीन विधायक हैं। मध्यप्रदेश में ‘लाडली बहना योजना’ की चर्चा है तो यहां महिलाओं को स्मार्ट फोन दिए जा रहे हैं। जिन्हें फोन मिला है उन्होंने

बताया कि इसमें अगले कुछ महीनों तक इंटरनेट मुफ्त है। यूं धरातल पर ‘चिरंजीवी बीमा योजना’ भी कारगर देखी जा रही है। एक मित्र ने हैरान होकर फ़ोन पर बताया कि जयपुर के एसएमएस अस्पताल में उनकी न्यूरो सर्जरी बिलकुल मुफ्त हो गई। इसका अर्थ यह कर्तई नहीं लगाया जाना चाहिए कि हर गरीब को इलाज मिल रहा है। वह अब भी बिना इलाज के मरने के लिए अभिशप्त है। सरकारों को यह भी सुनिश्चित करना होगा कि जनता की सीधी पहुंच अस्पतालों तक हो। महिलाओं के लिहाज से राजस्थान अब भी सामंती राज्य है। बलात्कार, ऑनर किलिंग जैसे अपराध ज्यादा हैं। सरकारों को इस पर उठें बहिष्कृत कर देते हैं। गहलोत सरकार ने एक महकमा बनाया है जिसको कमान वरिष्ठ आईपीएस के पास है। यह विभाग शादी के इच्छुक अलग-अलग बिगड़ारियों के घुघा जोड़ों की मदद करता है। संभव है कि ऐसे महकमे जब वास्तव में सक्रिय होंगे तो ऑनर किलिंग के मामलों में कमी आएगी। अभी परिवार बच्चों के अत्यंत शादी करने पर उठें बहिष्कृत कर देते हैं और बेटियों को जान से मारने में भी देर नहीं लगता।

एड़ी-चोटी का जोर लगा रही भारतीय जनता पार्टी के खेमे में उत्साह है क्योंकि यहां की जनता हर पांच साल में रोटी पलट देती है। इस हिसाब से अबकी भाजपा को उम्मीद है लेकिन वसुंधरा को कम तकज़ो मिलना तकलीफ़ पहुंचा सकता है। वे सीएम रह चुकी हैं और वर्तमान सरकार को सीधे चुनौती देकर बता सकती हैं कि उनके कार्यकाल में कितनी योजनाओं ने बेहतर किया और गहलोत सरकार ने कहां माता खाई है। अखबार दोनों दलों के बड़े-बड़े इस्तेरारों से अंदे पड़े हैं। पीएम के साथ केंद्र की योजनाओं का बखान करते हैं तो दूसरी ओर सीएम राज्य की योजनाओं के गुणगान करते हैं। प्रधानमंत्री को इनमें भाव्य विधाता लिखा जाता है। मुकाबला पीएम बनाम सीएम का हो गया है। महिला आरक्षण बिल की गारंटी भी चर्चा में है। पीएम ने कहा है कि ‘मोदी की गारंटी में लोगों को धरोसा है।’ ऐसे राजस्थान के भाजपा नेताओं को एक डर और सता रहा है कि कहीं यहां भी छत्ताधारी सांसद और बड़े नेताओं को न उतार दिया जाए। मध्यप्रदेश में यही हुआ है। नरेंद्र सिंह ठेठर, प्रह्लाद पटेल, फगन सिंह कुलसरे, कैलाश विजयवर्गीय आदि समेत 7 सात सांसद अलग विधानसभा का चुनाव लड़ेंगे। विजयवर्गीय तो राष्ट्रीय महासचिव भी हैं। ऐसा भाजपा ने परिचय बनाया में भी किया था लेकिन नतीजे नहीं मिले थे। कर्नाटक में भी भाजपा का कोई सीएम चेहरा नहीं था। नतीजे वहां भी नहीं मिले। राजस्थान की जनता नेताओं को कसकर रखती है। वह चौपड़ पर फेंके जा रहे पांशों पर पेनी निगाह रखे हुए है। (लेखिका वरिष्ठ प्रवक्ता हैं)

विफलता की कहानी है मोदी के ‘मेक इन इंडिया’ के दस साल

ते

क इन इंडिया’ की दसवीं वर्षगांठ से पहले धूमधाम की स्पष्ट कमी यह संकेत देती है कि नरेंद्र मोदी सरकार ने आखिर स्वीकार कर लिया है कि बड़े धूमधाम वाले प्रचार भी अब विनिर्माण क्षेत्र को खतरनाक गिरावट को छिपाने में प्रभावी नहीं हैं।

भारत सरकार के प्रमुख कार्यक्रम मेक इन इंडिया ने 25 सितंबर को अपना दसवां वर्ष पूरा कर लिया, लेकिन भव्य आयोजनों और समारोहों के प्रति अपनी रूचि के लिए जानी जाने वाली सरकार में एक असामान्य चुप्पी छ गई।

भारी उत्साह के बीच, मेक इन इंडिया का उत्पादन किया गया था, और सरकार ने अपने लिए तीन महत्वाकांक्षी लक्ष्य निर्धारित किये थे: 1. 12-14 फीसदी की वार्षिक विनिर्माण विकास दर प्राप्त करना, 2. 2022 तक सकल घरेलू उत्पाद में विनिर्माण क्षेत्र के योगदान को 25 फीसदी तक बढ़ाना, और 3. 2022 तक विनिर्माण उद्योग में 10 करोड़ नौकरियां सृजित करना।

उत्सवों की अनुपस्थिति के लिए इस तथ्य को जिम्मेदार ठहराया जा सकता है कि कोई महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल नहीं हुई है। 2013-14 से विनिर्माण क्षेत्र की वृद्धि दर लगातार औसतन 5.9 फीसदी रही है, 2022-23 में विनिर्माण की हिस्सेदारी 16.4 फीसदी पर स्थिर रही। इसके अलावा, 2016 और 2021 के बीच विनिर्माण नौकरियों की संख्या आधी हो गई। मेक इन इंडिया रणक के दौरान, कार्यबल में विनिर्माण की हिस्सेदारी 2011-12 में 12.6 फीसदी से घटकर 2021-22 में 11.6 फीसदी हो गई।

समग्र रूप से निराशाजनक प्रदर्शन के बावजूद, सरकार असाधारण घटनाओं को विशिष्ट परिणामों के रूप में प्रस्तुत करना जारी रखती है। उदाहरण के लिए, एपल के आईफोन निर्माण का मामला लें। यह बताया गया है कि एपल ने भारत में अपने आईफोन का उत्पादन तीन गुना कर दिया है, लगभग 7 फीसदी डिवाइस अब देश में निर्मित किये जा रहे हैं। सरकार और उसके समर्थकों ने इन आंकड़ों को महत्वपूर्ण विनिर्माण कौशल के प्रमाण के रूप में प्रचारित करने का विकल्प चुना है। हालांकि, संख्याओं की एक सरसरी जांच ऐसे दावों को खारिज करने के लिए पर्याप्त है।

औद्योगिक उत्पादन सूचकांक (आईआईपी) विभिन्न उद्योग क्षेत्रों के विस्तार पर नज़र रखता है। भारत में, आईआईपी में मामूली वृद्धि देखी गई है, जो 2013-14 में 106.7 से बढ़कर 2022-23 में 138.5 हो गई है, जो औसत वार्षिक वृद्धि दर 2.9 फीसदी है। हालांकि, एक मजबूत विनिर्माण क्षेत्र आमतौर पर 7-8 फीसदी की वार्षिक वृद्धि दर दर्शाता है। 2014 के बाद से, कई क्षेत्र चुनौतियों से जूझ रहे हैं और इन विकास अपेक्षाओं को पूरा नहीं कर पाये हैं।

कठोर वास्तविकता यह है कि 2013-14 के बाद से विद्युत उपकरणों के विनिर्माण में -1.8 फीसदी की औसत वृद्धि दर देखी गई है। इसी प्रकार, कम्प्यूटर, इलेक्ट्रॉनिक और ऑप्टिकल उत्पाद क्षेत्र केवल 2 फीसदी की औसत दर से बढ़ा है, जबकि परिवहन उपकरण उद्योग ने 2.3 फीसदी की वृद्धि दर का अनुभव किया है, और मोटर वाहन उत्पादन केवल 1.6 फीसदी की दर से बढ़ा है। कपड़ा, परिधान और चमड़ा उद्योगों के लिए, जो परंपरागत रूप से रोजगार सृजन के स्रोत रहे हैं, ने क्रमशः -0.5 फीसदी, 1.2 फीसदी और -1.8 फीसदी की वृद्धि दर दिखाई है।

व्यापक बेरोजगारी एक गंभीर मुद्दा है, विशेषकर युवा स्नातक बेरोजगारी दर 42.3 फीसदी तक है। इसका स्पष्ट रूप से इस तथ्य को दिया जा सकता है कि विनिर्माण क्षेत्र को वह गति नहीं मिल पाई है जो मिलनी चाहिए। हालांकि एपल का भारत में अपने उत्पादन कार्यों का विस्तार उत्साहजनक है, लेकिन यह पूरी तस्वीर प्रदान नहीं करता है।

छिटपुट रूप से केवल कुछ फैक्टरियां बचाना समाधान नहीं है। भारत को विभिन्न राज्यों में फैली सैकड़ों रूई फैक्टरियों की स्थानां की आवश्यकता है, जो आबादी के विभिन्न वर्गों की जरूरतों को पूरा करने वाली वस्तुओं का उत्पादन करती हैं। उद्योगों के वार्षिक सर्वेक्षण से यह स्पष्ट होता है कि इस क्षेत्र ने अपनी सारी शक्ति खो

■ गिरीश लिंगना

दी है।

कांग्रेस के नेतृत्व वाली संयुक्त प्रगतिशील गठबंधन (यूपीए) सरकार के नेतृत्व में, कारखानों की संख्या में लगभग 100,000 की वृद्धि हुई थी। वर्ष 2013-14 और 2019-20 के बीच, यह वृद्धि काफी धीमी हो गई, मोदी सरकार के तहत केवल 22,000 कारखानों की वृद्धि हुई है। यूपीए काल के दौरान विनिर्माण क्षेत्र में तेजी से रोजगार के अवसर बढ़े, कारखाने में रोजगार 6.2 फीसदी की वार्षिक दर से बढ़ता रहा। मोदी सरकार के कार्यकाल में यह विकास दर गिरकर 2.8 फीसदी पर आ गई। इसी तरह, यूपीए के तहत श्रमिकों की हजमती 17.1 फीसदी की वार्षिक दर से बढ़ी, लेकिन 2014 के बाद से घटकर 8.4 फीसदी हो गई।

यूपीए के नेतृत्व में फेक्ट्री का मुनाफा 18.9 फीसदी की वार्षिक दर से लगातार बढ़ रहा था, जबकि अब यह घटकर मात्र 0.6 फीसदी रह गया है। मजबूत नीति निर्माण पर मार्केटिंग और नारों को तरजीह मिलने से पहले के युग में, सरकार ने लगन से अपनी जिम्मेदारियां निभाई और परिणाम स्वयं स्पष्ट हैं।

अधिक कारखानों की स्थापना, अधिक श्रमिकों के रोजगार, कर्मचारियों के लिए उचित वेतन और मालिकों के लिए पर्याप्त मुनाफे में वृद्धि हुई। इस अनुकूल माहौल ने उद्योगों को बनाने के लिए प्रोत्साहित किया तथा ई क्षेत्र में महत्वपूर्ण निवेश हुआ। यूपीए के दौरान सकल पूंजी निर्माण का औसत प्रभावांशाली 21.3 फीसदी था, लेकिन तब से यह नकारात्मक हो गया है, -0.7 फीसदी पर। निवेश की अनुपस्थिति सरकार की नीतियों में घटते विश्वास का स्पष्ट संकेतक है। एक सप्ताह पहले, वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने विनिर्माण क्षेत्र में निवेश करने की अनिच्छा के लिए उद्योग जात के नेताओं को फटकार लगाई थी और उनसे झिझक के अपने कारणा साझा करने का आग्रह किया था। उन्होंने कहा, ‘में इंडिया इंक से सुनना चाहती हूँ, आपको वीना रोक रहा है? हम उद्योग को यहां निवेश करने के लिए सब कुछ करेंगे...’ यह अनिश्चित है कि उन्हें उस दिन कोई प्रतिक्रिया मिली या नहीं, लेकिन हम जो जानते हैं वह यह है कि अर्थव्यवस्था अभी भी मांग की कमी से जूझ रही है। विनिर्माण में निवेश को कमी का कारण वस्तुओं और सेवाओं की अपर्याप्त मांग है।

यदि विमुद्रीकरण और अपर्याप्त रूप से डिजाइन किये गए वस्तु एवं सेवा कर (जीएसटी) जैसी नीतिगत त्रुटियां न होतीं तो विनिर्माण क्षेत्र ने शायद एक अलग रास्ता अपनाया होता। उत्तरार्द्ध का सुक्ष्म, लघु और मध्यम आकार के उद्यमों (एमएसएमई) के संकीर्ण लाभ मार्जिन पर विशेष रूप से कठोर प्रभाव पड़ा। मार्च 2020 में अचानक, अनियोजित कोविड-19 लॉकडाउन की घोषणा से कच्चा बरत के कोई भी मामूली संकेत यह हो गये। दुर्भाग्य से, सरकार की प्रतिक्रिया कमजोर रही है। उच्च आयात शुल्क लगाना और लाइसेंसिंग आवश्यकताओं को लागू करना उन व्यवसायों या विदेशी निर्माताओं के बीच विश्वास को प्रेरित करने में विफल रहता है जो अपनी ‘चाइना प्लस वन’ रणनीति के हिस्से के रूप में अपने संचालन में विविधता लाने को कोशिश कर रहे हैं।

भारत पर कमजोर विनिर्माण क्षेत्र का प्रतिकूल प्रभाव आंकड़ों से कहीं अधिक है। दिलचस्प बात यह है कि सरकार की आर्थिक नीतियों को सबसे तीखी आलोचना अनजाने में विदेश मंत्री एस जयशंकर की ओर से आई। इस साल की शुरूआत में एक साक्षात्कार में, जयशंकर ने खुले तौर पर स्वीकार किया कि चीन की आर्थिक ताकत इस बात को प्रभावित करती है कि सरकार सही उल्लंघन को कैसे संबोधित करती है। मंत्री के इस पराजयवादी रुका हमारी राष्ट्रीय स्थिति और हमारे सुरक्षा बलों के मनोबल पर असर पड़ा है और हमने सरकार के भीतर ही सबाल खड़े कर दिये हैं। एक दशक के दौरान किसी नीति का मूल्यांकन करने से मूल्यांकन के लिए पर्याप्त समय मिलाता है। जब कोई कार्यक्रम लगातार अपने उद्देश्यों से पीछे रह जाता है, तो यह एक संकेत के रूप में काम कर सकता है कि इसे अधिक प्रभावी दृष्टिकोण के पक्ष में अलग करने का समय आ गया है।

1 अक्टूबर अंतरराष्ट्रीय वृद्ध दिवस वृद्धों के प्रति धारणा बदलने की जरूरत

हम प्रतिवर्ष बुजुर्ग दिवस अथवा वृद्ध दिवस की एक थीम लेकर चलते हैं। इस वर्ष संयुक्त राष्ट्र संघ में जो थीम दी है वह-‘बुजुर्ग लोगों के लिए मानवाधिकार की सार्वभौम घोषणा के वादों को पूरा करना’ के रूप में सामने लाई गई है। बुजुर्ग हमारे घर-परिवार और जीवन की मजबूत नींव होते हैं, जिन्हें हम उस जड़ के रूप में समझ सकते हैं- जिसके बिना समाज रूपी पेड़ खड़ा नहीं हो सकता, सूख जायागा। वास्तव में अंतरराष्ट्रीय वृद्ध दिवस की शुरुआत 1991 में इसी सोच के साथ की गई थी कि- दुनिया भर में बुजुर्गों को उनका सही स्थान मिले। वे एक सम्मानजनक जीवन जी सकें। उनके हिस्से की सारी खुशियां उन्हें मिल सकें। हम देख रहे हैं इस डिजिटल युग में पुरानी व नई पीढ़ी के मध्य नैतिक मूल्यों का संतुलन पूरी तरह डामगाया गया है! हमारे बुजुर्गों को जिस उम्र में संवेदना की सबसे ज्यादा जरूरत है, उस उम्र में उन्हें कोई सुनने वाला तक नहीं है। यह बुजुर्गों के जीवन का सबसे बड़ा संकेत है। जीवन की सुनहरी संध्या में एक वृद्ध को जिस लगाव, स्नेह और अपनेपन की जरूरत है- उसे उसका परिवार चाहे तो यह सब दे सकता है, किंतु बिगड़ी जीवन शैली के चलते बेटा-बहू सहित पोते-पोतियों का व्यवहार बुजुर्गों को और अधिक दुखी करता दिख रहा है। हम अपने इतिहास को खंगाले तो यह बात सामने आती है कि भारतीय समाज में वृद्धों को सदैव आदर के साथ सर्वोच्च सम्मान मिलता रहा है। वे दया के पात्र नहीं वरन पारिवारिक संरचना के अधिकार संपन्न मुखिया रहे हैं। वृद्ध हमारे लिए कभी भी समस्या नहीं रहे। उनके ज्ञान, अनुभव, कार्य-व्यवहार और कौशल से हमने प्रेरणा लेकर अपने जीवन की बगिया को सींचा है। मैं फिर किसी कवि को लाइनों में खो गया हूँ-

खुद को भूल गए जो, तुम्हें कुछ बनाने में, कुछ पल उनके साथ, बिता कर तो देखिए। थकी आंखों, कांपते हाथों से नजरें न चुराओ, खुद को भी इस रूप में, बिठाकर तो देखिए। वर्तमान में जो दृश्य रोज सामने आ रहे हैं, वे भयाक्रांत करने वाले हैं। वृद्धजनों तथा वर्तमान पीढ़ी के बीच वैचारिक अंतराल ही एक बड़ा समस्या है। दोनों का ही सोचने का अपना अलग नजरिया है। ऐसे में कई बार वृद्ध-जन खुद को पारिवारिक रूप से उपेक्षित महसूस करते हैं। ऐसे संवेदनशील मामले में समाज को गंभीरतापूर्वक विचार कर समाधान निकालने की मुकम्मल कोशिश जरूर करनी चाहिए। वृद्धों का समाज हमारे लिए पारंपरिक ज्ञान का कल्पवृक्ष है, जिसे हमें संरक्षित करने की नितांत जरूरत है।

मैं पूरे विश्वास के साथ कह सकता हूँ कि पुरानी और नई पीढ़ी के मध्य नैतिक मूल्यों का संतुलन साध कर बुजुर्गों को सम्मानजनक जीवन दिया जा सकता है।

सूर्यकांत मिश्रा

आपके पत्र

कितना सफल हुआ उखुले में शौच से मुक्ति का अभियान ?

है। जिसका असर उनके प्रसव में नज़र आता है। घर में शौचालय की कमी का एक उदाहरण राजस्थान के बीकानेर जिला स्थित लूणकरणसर ब्लॉक के बिंझरवाड़ी गांव में देखने को मिलता है जहां कई घरों में शौचालय व्यवस्था न होने के कारण लोग परेशान हैं। हालांकि 3 अप्रैल 2018 को ही राजस्थान की तत्कालीन सरकार ने सभी 43 हजार 344 गांवों, के साथ-साथ 295 पंचायत समितियों और 9894 ग्राम पंचायतों को उखुले में शौच से मुक्त घोषित कर दिया था। इसका अर्थ है कि गांवों के सभी घरों में शौचालय का निर्माण किया जा चुका है लेकिन ज़मीनी हकीकत में यह शत-प्रतिशत सच नहीं है। गांव के एक सामाजिक कार्यकर्ता मनी राम बताते हैं कि जब गांव के अधिकतर घरों में शौचालय नहीं था उस समय महिलाओं और किशोरियों को भारी दिक्कतों

बिंझरवाड़ी गांव के लगभग सभी घरों में शौचालय का निर्माण किया जा चुका है। जबकि जिन घरों में अभी तक शौचालय नहीं बने हैं मनी राम उन्हें भी इसके लिए जागरूक करने का प्रयास कर रहे हैं ताकि गांव की सभी महिलाओं और किशोरियों को खुले में शौच से मुक्ति मिल सके। ऐसे में इस बात का ख्याल रखना जरूरी है कि सरकार की इतनी बड़ी योजना के तहत चलाये जा रहे अभियान से कोई घर वंचित न रह जाए। इसके लिए पंचायत स्तर पर बारीकी से नज़र रखने की जरूरत है। केंद्रीय जल शक्ति मंत्रालय के अंतर्गत पेयजल एवं स्वच्छता विभाग ने पिछले माह के अंत में जारी बुलेटिन में कहा था कि देश में कुल चार लाख 31 हजार 350 से अधिक गांवों ने स्वयं को ओडीएफ प्लस घोषित कर दिया है। यह एक सुखद संदेश है।

खुशी यादव, बीकानेर, राजस्थान

बेतवा- पार्वती अंचल सार-समाचार

अनंत चतुर्दशी पर गणेश प्रतिमाओं का हुआ विसर्जन, जयकारों से गुंजा नगर



सिरोंज, देशबन्धु। गुरुवार को गणेश उत्सव पर्व के समापन के साथ ही अनंत चतुर्दशी पर नगर में विराजित गणेश जी की झांकियों समितियों द्वारा धोलों की ध्वनि के साथ गणेश प्रतिमाओं के लिए टेम्पल-ट्राली, लोडिंग वाहन आदि से केथन बांध स्थित कृत्रिम कुंड पर पहुँचे और पूजा अर्चना कर गणेश प्रतिमाओं का विसर्जन किया गया। साथ ही नगर दिनभर गणेश जी के जयकारों से गुंजा उठा।

आम आदमी पार्टी ने मनाई भगत सिंह जयंती



सिरोंज, देशबन्धु। भारत के क्रांतिकारी स्वतंत्रता सेनानी भगत सिंह जी की जयंती के उपलक्ष्य में गुरुवार शाम को नया बस स्टैंड पर आम आदमी पार्टी के कार्यकर्ताओं ने भगत सिंह के चित्र पर माल्यार्पण कर भगत सिंह जी के जीवन पर प्रकाश डाला और सिरोंज में भगत सिंह जी की प्रतिमा ना होने पर विधानसभा चुनाव में अगर जनता आम आदमी पार्टी को चुनती है तो सबसे प्रथम कार्य सिरोंज में शहीद भगत सिंह जी की प्रतिमा लगाने का भी संकल्प लिया इस दौरान अरविंद शर्मा गोविंद रघुवंशी ब्लाक अध्यक्ष रजत सक्सेना रोहित अली सूरज पाटीदार आवास जैन आदि कार्यकर्ता मौजूद रहे।

विधानसभा के चुनाव कार्यालय का किया शुभारंभ - कार्यकर्ताओं की ली बैठक 150 से ज्यादा सीटें जीतकर प्रदेश में बनेगी भाजपा की सरकार : सिंह



सिरोंज, देशबन्धु। अनंत चतुर्थी के पावन अवसर पर भारतीय जनता पार्टी संगठन के विधानसभा चुनाव कार्यालय का शुभारंभ उत्तरप्रदेश भाजपा के वरिष्ठ नेता विधायक एवं आगामी विधानसभा चुनाव की दृष्टि से विदिशा जिले के प्रभारी केंद्रीय रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह के सुपुत्र पंकज सिंह ने किया। इस मौके पर उनके साथ जिला महामंत्री बलबीर सिंह एवं स्थानीय भाजपा विधायक उमाकांत शर्मा भी उपस्थित रहे। इसके पूर्व उन्होंने विश्रामगृह में विधानसभा की चुनाव संचालन समिति की भी बैठक ली।

संस्कार गार्डन में आयोजित चुनाव कार्यालय शुभारंभ अवसर पर उपस्थित मंडल के कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए पंकज सिंह ने कहा कि एक बार के चुनाव को छोड़ दे तो सिरोंज विधानसभा में जनसंघ भाजपा ने सदैव विजयश्री प्राप्त की है। विदिशा जिला भाजपा का अभेद माना जाता है। आज से कार्यालय का शुभारंभ हो गया है तो यह आप सभी कार्यकर्ताओं की जिम्मेदारी है कि देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की बात घर घर तक पहुँचाए। आप सभी कार्यकर्ताओं के अथक परिश्रम की बदौलत ही प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और मुख्यमंत्री शिवराजसिंह चौहान अपने दायित्वपूर्ण पदों पर

पंकज सिंह का मार्गदर्शन एक प्रभारी के तौर पर हम सबको मिलने वाला है। उनके मार्गदर्शन में विदिशा जिले की पाँचों विधानसभाएँ भाजपा के प्रत्याशी जीतेंग ऐसा हमसबका विश्वास है। इसके पूर्व पंकज सिंह एवं विधायक उमाकांत शर्मा ने परिसर में कार्यकर्ताओं के साथ पूजा अर्चना एवं आरती की।

इसके उपरंत डॉ श्यामाप्रसाद मुखर्जी भारत माता एवं पंडित दीनदयाल उपाध्याय के चित्र पर माल्यार्पण पूर्व दीप प्रज्वलन कर बैठक का शुभारंभ किया। इस अवसर मंडल के अध्यक्ष पारस ताराण, झार सिंह दौंगी, चरण सिंह राजपूत, राजेश यादव, राजकंवर बघेल, विधानसभा संयोजक कैलाश शर्मा, जिला पंचायत उपाध्यक्ष दरयाब सिंह कुर्मी, पूर्व नपाध्यक्ष राजेन्द्र गर्ग, संतोष चौर, विधायक प्रतिनिधि रमेश यादव, नगर मंडल प्रभारी हरिबाबू भार्गव, जितेंद्र बघेल, महेंद्र सिंह दौंगी, रणवीर तोमर, जनपद अध्यक्ष पुष्पा हमीर सिंह यादव, लटेरी नपाध्यक्ष शैलेश संजय भंडारी, नपाध्यक्ष मनमोहन साहू, सहित बड़ी संख्या में मंडल कार्यसमिति सदस्य एवं बूथ कार्यकर्ता उपस्थित रहे।

चुनाव संचालन समिति की हुई बैठक

विदिशा जिले के चुनाव प्रभारी की जिम्मेदारी लेकर प्रथम बार प्रवास पर आए पंकज सिंह दोपहर एक बजे सिरोंज पहुँचे। संस्कार गार्डन में आयोजित कार्यकर्ता बैठक के विश्राम गृह में उन्होंने विधानसभा चुनाव संचालन समिति के सदस्यों के साथ बैठक भी की। बैठक में उन्होंने बूथ केंद्रों तक कि संगठनात्मक समीक्षा करते हुए प्रदेश संगठन की कार्य योजना से उपस्थित पदाधिकारियों का मार्गदर्शन किया। इस दौरान उन्होंने विधायक सहित सभी मंडल के दायित्वानु पदाधिकारियों को बूथ इकाई तक जाने के लिए आगामी कार्य योजना में महती भूमिका निभाने के लिए जिम्मेदारियों भी तय की।

नपा सभी के लिए हर संभव मदद करने को तैयार : यादव



गंजबासौदा, देशबन्धु। भाजपा सरकार दिव्यांग जनों के लिए कई महत्वपूर्ण योजनाएँ चला रही है और हर संभव मदद के लिए हमेशा तैयार है। नपा नगर के सर्वांगीण विकास में लगी हुई है और समय समय पर शिविर लगाकर योजनाओं का लाभ हितग्राहियों तक पहुंचाती रहेगी। समाजिक सुरक्षा विस्तार अधिकारी मोनिका भार्गव ने कहा कि के इस शिविर के माध्यम से 30 निशक्तों एवं दिव्यांग जनों को बैटरी चालित गाड़ी, सेल फोन, व्हीलचेयर, परिषद में निशक्त एवं दिव्यांग जनों को उपकरण बांटने के लिए लगाए गए शिविर में नगर पालिका अध्यक्ष श्रीमती शशि अनिल यादव ने कही। इस मौके पर सांसद प्रतिनिधि देवेन्द्र यादव ने कहा कि आप सभी अपनी समस्याएँ बतायें हम उनका हल करवाएंगे। उन्होंने प्रसन्नता पूर्वक वृद्ध जनों एवं दिव्यांग निशक्तजनों को बताया कि अगले माह से ही वृद्ध जनों को वृद्धावस्था पेंशन की राशि 600 से बढ़कर 1000 मिलने लगेगी।

गंदगी की चपेट में शहर, साफ सफाई न होने से मच्छरों की भरमार



गंजबासौदा, देशबन्धु। नगर पालिका परिषद के सफाई कामगारों की काम बंद हड़ताल के कारण सारा शहर गंदगी की चपेट में आ गया है, साफ सफाई न होने से नालियों में गंदगी भरी पड़ी है। जिससे बदबू और शरण के कारण नागरिकों का रहना मुश्किल हो रहा है वही मच्छरों की भरमार है जगह-जगह कचरा की ढेर लगे हुए हैं सार्वजनिक रास्तों, चौक-चौराहों और धार्मिक स्थलों के आसपास गंदगी और कचरा फैला दिखाई दे रहा है। आमरस्तों पर कचरा पड़ा होने के कारण आवागमन में अत्यधिक परेशानी का सामना करना पड़ रहा है वैसे भी इन दिनों शहर में गणेश उत्सव और प्रयुषण पर्व के कारण शहर में धार्मिक माहौल है लेकिन गंदगी के कारण लोग परेशान हो रहे हैं वार्ड क्रमांक 17 के नागरिकों ने बताया कि एक सप्ताह से साफ सफाई नहीं हो रही है नालियां चोक हो गई हैं, जिससे नालियों का गंदा पानी सड़कों पर बह रहा है, निकलने में परेशानी हो रही है। वहीं शाम होते ही पूरी गलियों में मच्छरों के झुंड के झुंड दिखाई देने लगते हैं, जिसके कारण से घर के बाहर खड़ा होना मुश्किल हो रहा है। मुश्किल हो रहा है लेकिन ना तो जनप्रतिनिधि और नाही पार्षद नगर पालिका प्रशासनइस ओर ध्यान दे रहे हैं ? शहर के नागरिकों ने क्षेत्रीय विधायक और मध्य प्रदेश शासन से अनुरोध किया है कि समय रहते सफाई कामगारों की मांगों पर विचार कर हड़ताल समाप्त कराने की दिशा में कारगर पहल की जाना चाहिए।

वासुपूज्य के निर्माण दिवस के साथ मनाया पर्युषण पर्व का अंतिम दिन



गंजबासौदा, देशबन्धु। स्थानीय महावीर बिहार में दस लक्ष्य पर्व के अंतिम दिवस उत्तम ब्रह्मचर्य धर्म के बारे में समझाया गया प्रवचन के प्रारंभ में सामूहिक अभिषेक शांति धारा का आयोजन किया गया उसके उपरान्त संगीतमय पूजन की गई साथ ही जैन धर्म के 12वें तीर्थंकर भगवान वासुपूज्य के निर्माण दिवस के उपलक्ष्य में समाज के युवाओं द्वारा एवं बाल ब्रह्मचारी यश भैया जी के सानिध्य में सामूहिक भगवान के मोक्ष कल्याणक का लाडू चढ़ाया गया। निर्माण लाडू के उपरान्त आमंत्रित विद्वान ब्रह्मचारी यश भैया जी के द्वारा उत्तम ब्रह्मचर्य धर्म के बारे में समझाते हुए कहा कि उत्तम ब्रह्मचर्य को सभी मनुष्यों को अपने अंतरंग में धारण करना चाहिए। उत्तम ब्रह्मचर्य धर्म हमें इन्द्रियों पर नियंत्रण करना सिखाता है। सामाजिक जीवन में हमें अपनी धर्मपत्नी को छोड़कर आयु में बड़ी स्त्रियों को माता के समान, समान आयु की स्त्रियों को बहिन तथा छोटी स्त्रियों को बेटी के समान देखना चाहिए। क्योंकि ब्रह्मचर्य का पालन बहुत कठिन है, यह बताते हुए भैया जी कहते हैं, कि यह जीव युद्ध क्षेत्र में तो बाणों की वर्षा को सहन कर लेता है लेकिन इन्द्रियों के वश में ग्रसित मनुष्य कामबाण को सहन नहीं कर पाता। इस अपवित्र शरीर में उसी प्रकार काम के वश होकर राग करता है, उसमें मनन होता है, जिस प्रकार शमशान घाट में मृत शरीरों को कीए नोंच-नोंच कर खाते हैं। मनुष्य शरीर से राग करता है, जबकि प्रेम तो अंतरात्मा में विद्यमान होता है अंतर मन में विराजमान हमारे इष्ट से किया गया राग ही हमें भव से पार लगा सकता है। संसारी जीवों से किया गया राग, इस संसार में भटकता है। अनंत चतुर्दशी के अवसर पर वार्षिक प्रतिक्रमण किया गया। और साथ के समय भगवान की मंगल। आरती आयोजित की गई।

चिलवाहा और बरूरवार में उप स्वास्थ्य केन्द्र भवन का किया भूमिपूजन स्वास्थ्य मंत्री डॉ चौधरी ने सेवासनी में प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र का किया भूमिपूजन



रायसेन, देशबन्धु। स्वास्थ्य मंत्री डॉ प्रभुराम चौधरी द्वारा गुरुवार को सांची जनपद के ग्राम चिलवाहा में 71.16 लाख रु की लागत से बनने वाले उप स्वास्थ्य केन्द्र भवन का भूमिपूजन किया। इस अवसर पर आयोजित कार्यक्रमों का स्वास्थ्य मंत्री डॉ चौधरी द्वारा कन्यापूजन और दीप प्रज्वलन कर शुभारंभ किया गया तथा उपस्थित जनसमूह को क्षेत्र में किए जा रहे विकास कार्यों एवं सरकार की जनकल्याणकारी योजनाओं के बारे में संबोधित किया गया। इस दौरान जिला पंचायत अध्यक्ष श्री यशवंत मीणा सहित स्थानीय जनप्रतिनिधि भी उपस्थित रहे।

रायसेन जिले की महिला पंचायत पदाधिकारियों का प्रशिक्षण संपन्न

रायसेन, देशबन्धु। राष्ट्रीय महिला आयोग, नई दिल्ली एवं अटल बिहारी वाजपेई सुशासन एवं नीति विश्लेषण संस्थान के संयुक्त तत्वाधान में 'She is a Changemaker' विषय पर रायसेन जिले की ग्राम पंचायतों की महिला जन-प्रतिनिधियों को तीन दिवसीय आवासीय प्रशिक्षण 27 सितंबर को क्षेत्रीय ग्रामीण विकास एवं पंचायत प्रशिक्षण केंद्र भोपाल में संपन्न हुआ। प्रशिक्षण में मध्यप्रदेश राज्य आजीविका मिशन के श्री अमित खरे ने स्व-सहायता समूहों के सशक्तिकरण एवं संवहनीय आजीविका में ग्राम पंचायतों की भूमिका के बारे में बताया। श्रीमती रज्जा मिश्रा, वरिष्ठ सलाहकार, दूरतत्त्व ने नेतृत्व कौशल विषय पर चर्चा की। डॉ. सुप्रभा पटनायक, प्रमुख सलाहकार तथा संस्थान के सलाहकार श्री गौरव खरे, श्री भागवत अहिरवार एवं श्री अमिताभ श्रीवास्तव द्वारा प्रतिभागियों को प्रमाण-पत्र दिए गए। रायसेन परपंचों ने इस प्रशिक्षण को अत्यंत उपयोगी बताया और राष्ट्रीय महिला आयोग एवं सुशासन संस्थान का आभार व्यक्त किया।

वाहन दुर्घटना दावा प्रकरण में अनुसंधान के लिए स्पेशल यूनिट का होगा गठन : जनार्दन

रायसेन, देशबन्धु। मध्यप्रदेश पुलिस प्रशिक्षण एवं शोध संस्थान (पीटीआरआई) के अतिरिक्त पुलिस महा निदेशक श्री जी. जनार्दन ने कहा है कि वाहन दुर्घटना दावा प्रकरण में अनुसंधान के लिये स्पेशल यूनिट का गठन किया जा रहा है। एडीजी श्री जनार्दन ने सुप्रीम कोर्ट के निर्देशों के क्रियान्वयन के लिये प्रदेश में कार्यरत बीमा कंपनियों के स्टेट हेड के साथ गत दिवस बैठक कर चर्चा की। एडीजी श्री जनार्दन ने बताया है कि अनुसंधान अधिकारियों द्वारा सड़क दुर्घटना की सूचना प्राप्त होने पर घटना स्थल और दुर्घटना में शामिल वाहनों के फोटो-वीडियो लेकर स्कूल से दुर्घटना स्थल पर नक्शा बनाया जायेगा। दुर्घटनाग्रस्त वाहन एवं चालक संबंधी जानकारी के साथ ही वाहन के सभी आवश्यक दस्तावेजों का 48 घंटे में फर्स्ट एक्सीडेंट रिपोर्ट (एफएआर) तैयार कर संबंधित ट्रिब्यूनल एवं संबंधित बीमा कंपनी को ई-मेल से भेजी जायेगी। इसी रिपोर्ट के

अनुरूप 50 दिन की अवधि में इंटरिम एक्सीडेंट रिपोर्ट (आईएआर) और 90 दिन में डिटेल एक्सीडेंट रिपोर्ट (डीएआर) जिले के एमएसी ट्रिब्यूनल एवं संबंधित बीमा कंपनी को ई-मेल से उपलब्ध कराई जायेगी, जिससे कि प्रकरणों का त्वरित निराकरण कराया जा सके। बैठक में सहायक पुलिस महा निदेशक श्री मनोज कुमार राय ने बताया कि सुप्रीम कोर्ट के निर्देश और मंशानुरूप सड़क दुर्घटना में पीडित परिवारों को जल्द बीमा राशि का भुगतान सुनिश्चित कराया जाना है। बैठक में बीमा कंपनियों को सड़क दुर्घटना दावा प्रकरणों में तत्परतापूर्वक कार्यवाही कर प्रकरणों के निराकरण के निर्देश दिये गये। बैठक में परिवहन विभाग के नोडल अधिकारी श्री प्रमोद कापसे, इफको टोक्यो के जनरल मैनेजर श्री पंकज कुमार धीमन सहित प्रदेश में कार्य कर रही 17 बीमा कंपनियों के 40 अधिकारी उपस्थित रहे।

2 अक्टूबर को एक साथ एक घंटे स्वच्छता के लिए श्रमदान अभियान चलेगा

रायसेन, देशबन्धु। भारत सरकार के पेयजल एवं स्वच्छता विभाग जल शक्ति मंत्रालय एवं शहरी विकास मंत्रालय के संयुक्त तत्वाधान में स्वच्छता ही सेवा अंतर्गत 2 अक्टूबर को गांधी जयंती की पूर्व संध्या पर राष्ट्रपिता महात्मा गांधी को आदरार्जलि देने के उद्देश्य से प्रदेश के सभी ग्राम, जनपद एवं जिलों में प्रातः 10 बजे से एक साथ एक घंटे स्वच्छता के लिए श्रमदान अभियान का आयोजन किया जा रहा है।

मध्यप्रदेश हिंदी साहित्य सम्मेलन की दतिया इकाई का स्त्री विमर्श पर आयोजन लोक कथाओं और कल्पनाशीलता के बीच समन्वय करना कठिन : डॉ पाण्डेय

दतिया, देशबन्धु। दिनांक 24 सितम्बर को मध्यप्रदेश हिंदी साहित्य सम्मेलन की दतिया इकाई की मासिक चर्चा- गोष्ठी डॉ निधि अग्रवाल के उपन्यास अप्रवीण के बहाने स्त्री के प्रेम व हक पर केंद्रित विमर्श के रूप में वरिष्ठ अधिवक्ता बिट्टी शर्मा जी के आवास पर सम्पन्न हुई। अध्यक्ष मंडल के रूप में डॉ के.बी.एल.पाण्डेय और बिट्टी शर्मा मंचासीन थे। गोष्ठी का विषय प्रवर्तन करते हुए कथाकार श्री राज बोहरे ने ओरछा के राजा इंद्रजीत की प्रेयसी राय प्रवीण की बहुचर्चित कथा और उस पर विभिन्न लेखकों द्वारा लिखी गई कहानियों की चर्चा की तथा उपन्यास की कथावस्तु पर प्रकाश डाला। अजय मिश्र ने अपने आलेख का वाचन किया जिसमें उपन्यास के विभिन्न पात्रों और उनके चरित्र का विश्लेषण किया। ख्यात समीक्षक श्री रामभरोसे मिश्र ने कहा कि उपन्यास की पात्र योजना बढ़िया है पर कहीं-कहीं तर्कों की कमी पर खरा नहीं उतरता। राय प्रवीण सहित



10-12 साल की ग्रामीण बालिकाएं आचार्य केशव दास के आश्रम में रहकर इतनी जल्दी नृत्य और गीत-संगीत में दक्ष कैसे हो गईं। सम्मेलन की दतिया इकाई के अध्यक्ष अनिल तिवारी ने कहा कि इस कथा के चारों स्त्री चरित्र सशक्त हैं। सीमा उपाध्याय ने कहा कि हर युग में स्त्री अपने अधिकारों से वंचित की जाती रही है और पुरुषों के वचस्व वाले समाज

ही दुविधा यह है कि वह इस तरह के उपन्यासों को किस आधार पर पढ़े। एक और राय प्रवीण की चर्चित कथा और दूसरी ओर चारुलता का काल्पनिक चरित्र जो निरंतर अपने अधिकारों के लिए लड़ता रहा। चारुलता के माध्यम से लेखिका डॉ. निधि अग्रवाल ने नारी मन की गहराइयों तक जाकर उनकी पीड़ा, वेदना, ईर्ष्या, उपेक्षा और अकेलेपन को करुणा के उच्च स्तर पर प्रतिष्ठित किया है, यही उनकी सफलता है। गोष्ठी के पश्चात दतिया इकाई की परम्परानुसार इकाई की सक्रिय और ऊर्जावान सदस्य कवियत्री सीमा उपाध्याय का जन्मदिन भी बहुत आत्मीयता से मनाया गया। कार्यक्रम में श्री आनंद मोहन सक्सेना, शैलेन्द्र बुर्धोलिया, प्रणव हेंगुला, विनोद मिश्र सुरमणि, सुरेश साटम, नौशाब सुहेल, हामिद खान, रोहित गुस्ताव, सोनल नेहाय, सोनिया त्रिवेदी, कादम्बरी उपाध्याय विशेष रूप से उपस्थित रहे। इकाई के सचिव डॉ. नीरज जैन ने आभार प्रदर्शन किया।

सार समाचार

न्यास कालोनी में 2 गुटों में जमकर चले लात-घूसे

इटारसी देशबन्धु। प्रियदर्शिनी नगर स्थित साईं मंदिर के पीछे रहने वाले दो परिवारों में किसी बात को लेकर विवाद इतना बढ़ा कि दोनों परिवारों ने एकदूसरे पर जमकर लात-घूसे बरसाये। पुलिस थाने में दोनों पक्षों ने जाकर एकदूसरे की शिकायत की। पुलिस ने कांडंटर केस दर्ज कर लिया है। पुलिस के अनुसार न्यास कालोनी साईं मंदिर के पीछे निवासी संदीप पिता विजय धुर्वें 38 वर्ष ने शिकायत दर्ज करायी है कि हेमू मालवीय, किशोरलाल मालवी ने उनकी गालियां दीं और मारपीट करके जान से मारने की धमकी दी है। इसी तरह की शिकायत हेमू उर्फ हरीश मालवीय पिता किशोर मालवीय ने संदीप कुमार धुर्वें के खिलाफ दर्ज करायी है। प्रत्यक्षदर्शियों के मुताबिक दोनों पक्षों में जमकर मारपीट हुई है। विवाद और मारपीट के वक्त घटना स्थल पर बड़ी संख्या में आसपास के लोगों की भीड़ जमा हो गयी थी। कुछ लोगों ने उनको समझाकर विवाद शांत कराने का भी प्रयास किया। बाद में दोनों पक्षों ने पुलिस थाने जाकर एकदूसरे के खिलाफ शिकायत दर्ज करायी है।

प्रतिभा योजना अंतर्गत आवेदन 30 सितम्बर तक आमंत्रित

नर्मदापुरम देशबन्धु। आदिम जाति कल्याण विभाग के माध्यम से क्रियान्वित योजनाओं के तहत प्रतिभा योजना वर्ष 2022-23 के लिए एमपीटास पोर्टल पर आवेदन जमा करने की अंतिम तिथि 30 सितम्बर नियत की गई है। आदिम जाति एवं अनुसूचित जाति विकास विभाग ने बताया कि जिले के अनुसूचित जनजाति विद्यार्थियों को लाभांशित करने हेतु संचालित प्रतिभा योजना का विकेन्द्रीकरण किया गया है। जिसके तहत विद्यार्थियों को प्रोत्साहन राशि का वितरण जिला स्तर से किया जाएगा। प्रतिभा योजना के लिए आवेदन प्रक्रिया निर्धारित की गई है जिसके अनुसार आवेदक को एमपीटास पोर्टल पर आवेदन अंतिम तिथि तक करना अनिवार्य होगा। जिसके अंतर्गत आवेदक को स्कोर कार्ड इंस्टीट्यूट एडमिशन रिसिप्ट अपलोड करना होगा। ऑनलाइन स्वीकृति के लिए डाटा लाभांश अपने मूल जिले के जिलाधिकारी के लॉगिंग प्रदर्शित होगा। जिला अधिकारी के परीक्षण उपरांत इसे अनुमोदित कर ऑनलाइन स्वीकृति आदेश की प्रक्रिया क्रियान्वित की जाएगी। प्रतिभा योजना ऑनलाइन के पश्चात किसी भी पाठ्यक्रम के लिए प्रतिभा प्रोत्साहन राशि प्राप्त किए जाने के लिए आफ लाइन आवेदन स्वीकार नहीं किए जाएंगे।

हाथ का पंजा ही हमारा उम्मीदवार है



नर्मदापुरम देशबन्धु। गुरुवार को कांग्रेस की जन आक्रोश यात्रा का समापन नर्मदापुरम में उपभोक्ता भंडार के सामने हुआ। इस अवसर पर पूर्व सांसद सुरेश पचौरी, रामेश्वर नीखरा, तेंदुखेड़ा विधायक संजय शर्मा सहित बड़ी संख्या में जिला कांग्रेस पदाधिकारी और कार्यकर्ता मौजूद रहे। यात्रा के समापन में पूर्व मुख्यमंत्री दिग्विजय सिंह भी शामिल होने वाले थे लेकिन वे देरी के चलते सभा में नहीं पहुंच पाए। उन्होंने जन आक्रोश यात्रा को मोबाइल के माध्यम से

संबोधित किया। उन्होंने कहा कि मैं अभी खाली हाथ नहीं हूँ। यहाँ की सभा का समापन हुआ है। अभी अगर मैं होशंगाबाद के लिए रवाना होता हूँ तो रात के 10 बजे जाऊँगा और 10 बजे सभा संभव नहीं है। मैं एक ही बात कहना चाहता हूँ आज परिवर्तन की लहर है लोग भारतीय जनता पार्टी के कुशासन से त्रस्त हैं। 15 महीने के अंदर जो परिवर्तन की लहर कमलनाथ जी के नेतृत्व में आई थी, हमें इस बात का दुःख है कि लोगों की खरीद कर हमारी सरकार गिरा दी। भाजपा की जन आशीर्वाद यात्रा पूरी तरह से असफल रही है। कांग्रेस की जन आक्रोश यात्रा में लोगों में उत्साह भरा हुआ है वो सामने आ रहा है। अभी खाली हाथ मैं हूँ यहाँ आदिवासी परिवार के 5

सदस्यों को जिंदा गाड़ दिया गया है। ऐसे अत्याचार भारतीय जनता पार्टी के कुशासन में हुए हैं। उन्होंने कहा कि मैं आपसे कहना चाहता हूँ कि परिवर्तन की लहर है। उन्होंने कहा कि पूरे प्रदेश में हर वर्ग के लिए अलग से घोषणा पत्र तैयार कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि सभी उम्मीदवारों से निवेदन है कि टिकिट मिलेगा एक को उसका समर्थन हमें करना है। हाथ को पंजा ही हमारा उम्मीदवार है। नरसिंहपुर के तेंदुखेड़ा में कांग्रेस से विधायक संजय शर्मा ने सभा को संबोधित करते हुए 15 महीने की कमलनाथ सरकार की उपलब्धियां गिनाईं। किसानों का जो कर्जा माफ नहीं हो पाया था। उसे फिर से माफ किया जाएगा। उन्होंने उम्मीदवारों से कहा कि

सभा से पहले कार्यकारी जिलाध्यक्ष के 62 फ्लेक्स हुए चोरी
कार्यकारी जिलाध्यक्ष शिवराज चंद्रोले के 62 फ्लेक्स रात में चोरी हो गए। यह बात उन्होंने सोशल मीडिया के माध्यम से बताया। एफआईआर कराए जाने पर कार्यकारी जिलाध्यक्ष शिवराज चंद्रोले ने बताया हमें पता है किसके इशारे पर ये काम हुआ है, ये संगठन की टीमक है, जो शीर्ष नेतृत्व के स्वागत और कमलनाथ जी की महत्वाकांक्षी जन आक्रोश यात्रा में व्यवधान उत्पन्न करने का काम किया गया है। ये संगठन का विषय है, इस विषय में कांग्रेस जिलाध्यक्ष, संगठन प्रभारी और शीर्ष नेतृत्व से बात कर आगे कार्यवाही सुनिश्चित करेंगे।

विधायक बनकर जनता के लिए काम करना होगा। मैं जनता को एक साल के अंदर महसूस होना चाहिए कि हमारा विधायक सच्चा सेवक है। कोई राजा बनने विधायक नहीं बन रहे हो सेवक बनने बन रहे हो। जिसकी हैसियत जनता के बीच जाकर काम करने की हो, खुद के पैसे खर्च कर जनता की सेवा कर सके वो टिकिट ले।

विधायक ने उद्यम क्रांति योजनांतर्गत हितग्राही के वाहन को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया



इटारसी देशबन्धु। विधायक एवं पूर्व विधान सभा अध्यक्ष डॉ. सीतासरन शर्मा ने नर्मदापुरम में मुख्यमंत्री अन्नदत्त योजना के अंतर्गत उद्यम क्रांति योजना अंतर्गत शासकीय उचित मूल्य की दुकान पर खाद्यान्न वितरण किए जाने हेतु हितग्राही प्रदीप चावरे के वाहन को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। इस अवसर पर नगर पालिका के उपाध्यक्ष अभय वर्मा, नगर भाजपा अध्यक्ष सागर शिवहरे, जितेन्द्र तिवारी, अमित मालवीय सहित अनेक नागरिक उपस्थित थे। इस अवसर पर अनौपचारिक चर्चा में नागरिकों को भाजपा विधायक डॉ.

सीतासरन शर्मा ने कहा कि पिछली शताब्दी के श्रेष्ठतम विचारकों में एक पं. दीनदयाल उपाध्याय के दर्शन ने देश की एक बड़ी आबादी को आकर्षित नहीं बल्कि प्रभावित भी किया है। उन्हीं की नीतियों से प्रभावित होकर प्रदेश सरकार द्वारा प्रारंभ की गयी उद्यम क्रांति योजना सरकार की एक अभिनव योजना है जिसमें बेरोजगारों को आर्थिक रूप से समृद्ध किये जाने की सरकार की मंशा है, योजना से अनेक बेरोजगार आर्थिक समृद्धि को प्राप्त कर चुके हैं। इस योजना में हितग्राही को 25 लाख तक का बैंक ऋण उपलब्ध कराया

जाकर 7.5 मेट्रिक टन क्षमता का टुकटिलवाया जाता है। इसी योजना में बैंक ऋण पर सरकार द्वारा 5 प्रतिशत मार्जिन मनी अनुदान के रूप में हितग्राही को प्रदाय की जाती है। इस योजना में हितग्राही से 7 वर्ष का अनुबंध किया गया है ताकि हितग्राही बाजार की अंधी दौड़ में असफल होकर कर्ज के बोझ में न पड़ सके। दुसरा लाभ यह होगा कि शासकीय उचित मूल्य की दुकानों तक गोदामों से सारा सामान प्रमाणिक रूप से पहुंच सके। इस प्रकार शासन का उचित मूल्य की दुकानों पर भी अप्रत्यक्ष रूप से नियंत्रण हो गया।

न्यास कालोनी में 2 गुटों में जमकर चले लात-घूसे

इटारसी देशबन्धु। प्रियदर्शिनी नगर स्थित साईं मंदिर के पीछे रहने वाले दो परिवारों में किसी बात को लेकर विवाद इतना बढ़ा कि दोनों परिवारों ने एकदूसरे पर जमकर लात-घूसे बरसाये। पुलिस थाने में दोनों पक्षों ने जाकर एकदूसरे की शिकायत की। पुलिस ने कांडंटर केस दर्ज कर लिया है। पुलिस के अनुसार न्यास कालोनी साईं मंदिर के पीछे निवासी संदीप पिता विजय धुर्वें 38 वर्ष ने शिकायत दर्ज करायी है कि हेमू मालवीय, किशोरलाल मालवी ने उनकी गालियां दीं और मारपीट करके जान से मारने की धमकी दी है। इसी तरह की शिकायत हेमू उर्फ हरीश मालवीय पिता किशोर मालवीय ने संदीप कुमार धुर्वें के खिलाफ दर्ज करायी है। प्रत्यक्षदर्शियों के मुताबिक दोनों पक्षों में जमकर मारपीट हुई है। विवाद और मारपीट के वक्त घटना स्थल पर बड़ी संख्या में आसपास के लोगों की भीड़ जमा हो गयी थी। कुछ लोगों ने उनको समझाकर विवाद शांत कराने का भी प्रयास किया। बाद में दोनों पक्षों ने पुलिस थाने जाकर एकदूसरे के खिलाफ शिकायत दर्ज करायी है।

विरिष्ठ पत्रकार व्यंकट को दी पत्रकार साधियों ने विदाई
इटारसी देशबन्धु। जिले के विरिष्ठ पत्रकार व्यंकट विजय कुमार को नर्मदापुरम पत्रकार संघ ने उनकी सेवानिवृत्ति पर आज एक समारोह में भावभीनी विदाई दी। श्री प्रेम शंकर दुबे स्मृति पत्रकार भवन में नर्मदा पुरम पत्रकार संघ के बैनर तले शहर के समस्त मीडिया संस्थानों से जुड़े पत्रकार साधियों ने विधायक डॉ. सीतासरन शर्मा एवं नगर पालिका अध्यक्ष पंकज चौरे की उपस्थिति में उनको विदाई दी। इस अवसर पर संघ के अध्यक्ष एवं विरिष्ठ पत्रकार प्रमोद पगारे, संभागीय अध्यक्ष रोहित नागे, राष्ट्रीय उपाध्यक्ष अनिल मिहानी, विरिष्ठ पत्रकार मनीष ठाकुर, विनय मालवीय, बसंत चौहान, गिरीश पटेल सहित अन्य पत्रकार साधियों ने अपने स्मरण साझा किए। इस अवसर पर उन्हें शॉल श्रौफल स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में मुकेश गांधी, कृष्णा राजपूत, सुश्री मंजू ठाकुर, इंद्रपाल सिंह, राजेश दुबे, प्रदीप तिवारी, राहुल शरण, राजकुमार बावरिया, अरविंद शर्मा, मंगेश यादव, कुशल नवथले, ओम पटेल, पुरुषोत्तम झिलिया मेट्रो, सहित अनेक पत्रकार मौजूद रहे। संचालन भूपेन्द्र विश्वकर्मा ने तथा आभार प्रदर्शन राहुल शरण ने किया।

सरदार भगत सिंह की जयंती मनाई



इटारसी देशबन्धु। महर्षि दयानंद गुरुकुल आश्रम जमानी में आज सरदार भगत सिंह की जयंती मनाई गयी। इस अवसर पर अतिथि के रूप में गांधीनगर शाला के प्रधान पाठक विनोद बिहारी उपस्थित थे। उन्होंने सरदार भगत सिंह के जीवन पर प्रकाश डाला एवं आजादी में उनके योगदान पर चर्चा की। गुरुकुल के विद्यार्थियों को भगत सिंह के विषय में जानकारी दी। इस मौके पर आचार्य सत्यप्रिय ने सरदार भगत सिंह की बाल्यकाल की घटनाओं को बताया। सचिव बालकृष्ण मालवीय ने असेंबली में बम फेंकने, फांसी पर चढ़ने के समय की घटनाओं पर प्रकाश डाला। बच्चों ने भी अपनी प्रस्तुतियां दी। कार्यक्रम के समापन पर आभार प्रदर्शन आचार्य राहुल ने किया।

29 सितम्बर को मनाया जाएगा विश्व हृदय दिवस

नर्मदापुरम देशबन्धु। भारत में होने वाली कुल मृत्यु में से 60 प्रतिशत मृत्यु असंचारी रोगों के कारण होती है जिसमें हृदय रोग, लकवा, उच्च रक्तचाप (45 प्रतिशत) प्रमुख कारण हैं, साथ ही बच्चों में हृदय संबंधी जन्मजात विकृति एवं रोग भी मृत्यु कारण होते हैं। सही समय पर स्क्रीनिंग एवं इस संबंध में व्यापक जन जागरूकता के उद्देश्य से 29 सितम्बर 2023 को विश्व हृदय दिवस के दौरान जिला चिकित्सालय सहित समस्त ब्लॉक स्तरीय स्वास्थ्य संस्था में विश्व हृदय दिवस आयोजित किया जाएगा, शहरी एवं ग्रामीण क्षेत्र में आशा कार्यकर्ता द्वारा 30 वर्ष से अधिक आयु वर्ग के समस्त व्यक्तियों का सी बैक फॉर्म में एएनएम एवं सीएचओ द्वारा अनिवार्य रूप से डिजिटलाइजेशन किया जायेगा।

रोजगारोन्मुखी प्रशिक्षण कार्यक्रम का समापन



इटारसी देशबन्धु। उच्च शिक्षा विभाग मध्य प्रदेश शासन भोपाल के निर्देशानुसार स्वामी विवेकानंद कैरियर मार्गदर्शन प्रकोष्ठ के अंतर्गत महाविद्यालय में टैली एवं ब्यूटीशियन का 30 दिवसीय अल्पाविधि रोजगारोन्मुखी प्रशिक्षण कार्यक्रम का समापन किया। स्नेहा नागर ने सरस्वती वंदना प्रस्तुत की। इस अवसर पर डॉ. आरएस मेहरा ने कहा कि प्रशिक्षण से कौशल और कार्य के ज्ञान में सुधार होता है और उनकी क्षमताओं में उनका आत्मविश्वास बढ़ता है। प्रशिक्षण एक निरंतर रहने वाली प्रक्रिया है। प्रशिक्षण के माध्यम से विद्यार्थी के ज्ञान एवं योग्यता में वृद्धि होती है तथा प्रशिक्षण सीखने की महत्वपूर्ण क्रिया है। डॉ. संजय आर्य ने कहा कि प्रशिक्षण प्राप्त छात्रावै स्वयं का रोजगार स्थापित कर अपनी आर्थिक स्थिति को बेहतर बना सकती है। नोडल अधिकारी

स्नेहाशु सिंह ने सभी छात्राओं को प्रशिक्षण के विषय में विस्तार से बताया। कीर्ति कुमार तिवारी ने बताया कि प्रशिक्षण से न केवल क्षमता और कौशल में सुधार होता है, बल्कि इससे व्यवहार सकारात्मक होता है। श्रीमती ममता बाजपेयी ने कहा कि प्रशिक्षण से कार्य-कुशलता बढ़ती है। सभी सफल प्रशिक्षण प्राप्त छात्राओं को महाविद्यालय द्वारा प्रमाण पत्र का वितरण किया गया। छात्राओं द्वारा सांस्कृतिक कार्यक्रम की प्रस्तुति की गई। छात्राओं द्वारा कैटवॉक प्रतियोगिता का आयोजन किया जिसमें प्रथम

भूमि यादव, द्वितीय प्राची निवारिया एवं तृतीय स्थान प्रतिभा बड़कुर व शिवानी यादव ने प्राप्त किया। इस अवसर पर डॉ. हरप्रीत रंधावा, श्रीमती मंजरी अवस्थी, स्नेहाशु सिंह, डॉ. संजय आर्य, रविन्द्र चौरसिया, डॉ. हर्षा शर्मा, डॉ. मुकेश चंद्र बिष्ट, श्रीमती पूनम साहू डॉ. श्रद्धा जैन, कु. नेहा सिकरवार, डॉ. शिखा गुप्ता, कु. तृष्णा तिवारी, श्री. हेमंत गोविंदा, क्षमा वर्मा, प्रिया कलौसिया, क. रिश्मा कश्यप, एन.आर मालवीय, आरके कुशवाहा सहित सभी प्राध्यापक एवं छात्रावै उपस्थित थी।

अगले कुछ दिन में जीआरपी थाना नये स्थान पर शिफ्ट होगा



इटारसी देशबन्धु। जीआरपी थाना जल्द ही वर्तमान स्थल के सामने रोड की दूसरी तरफ बने पुराने गार्ड रनिंग रूम में शिफ्ट हो जाएगा। थाना स्टाफ ने इसके लिए प्रक्रिया प्रारंभ कर दी है। नये थाना प्रभारी के अनुसार अगले तीन से चार दिन में प्रक्रिया पूरी कर ली जाएगी। नये भवन में जीआरपी थाने का बोर्ड लगा दिया है, रंगाई-पुताई, सफाई व अन्य व्यवस्थाएं भी की जा रही हैं। उल्लेखनीय है कि इटारसी रेलवे स्टेशन का रीडेवलपमेंट 29.9 करोड़ की अनुमानित लागत से अगले 30 साल की जरूरतों को ध्यान में रखकर किया जाएगा। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने रविवार 6 अगस्त को देशभर के 506 रेलवे स्टेशन के री-डेवलपमेंट के लिए रिमोट के जरिए वचुअली आधारशिला रखी। इसी में इटारसी रेलवे स्टेशन भी शामिल है। जीआरपी थाना का भवन इस योजना के अंतर्गत

है और थाना तो हटाना ही है, जितनी जल्दी काम होगा, उतनी जल्दी रेलवे स्टेशन के काम प्रारंभ हो सकेगा। नये रेलवे फुट ओवरब्रिज बन जाने से भी इस भवन का हटाना जरूरी है ताकि उस ब्रिज का भी उपयोग हो सके। अभी उस ब्रिज का उपयोग अपेक्षित तौर पर नहीं हो पा रहा है, साथ ही सुरक्षा के लिहाज से ब्रिज को रेलवे परिसर के भीतर होना है।

यह थी जीआरपी की मांग
जीआरपी का कहना था कि नई जगह पर विवेचना कक्ष, रिकार्ड रूम, हथियार कक्ष, मालखाना, सीसीटीवीएनएस कक्ष, थाना प्रभारी कक्ष समेत काफी जगह की जरूरत होगी, रेलवे आधी जगह हमें दे रही है, लेकिन पुराने गार्ड रनिंग रूम की डिजाइन ऐसी है, जहां जगह की कमी होगी, इसलिए हमें पूरी इमारत थाने के उपयोग हेतु दी जाए। रेलवे अधिकारियों ने तय किया है कि गार्ड विभाग कक्ष की पुरानी उठाकर आधी जगह बेरिंक के लिए एवं बाकी जगह जीआरपी को आवंटित कर दी जाए, बीच में दीवार उठाकर दोनों विभागों को अलग-अलग कर दिया जाएगा।

अगले बरस जल्दी आने के जयघोष के साथ गणपति की विदाई



इटारसी देशबन्धु। अनंत चतुर्दशी के अवसर पर आज प्रथम पूज्य भगवान गणेश को पवित्र सरोवर, कुंड, पावन नर्मदा में विसर्जित करके अगले बरस जल्दी आने का वादा लेकर विदा कर दिया। दस दिनी गणेशोत्सव में गणेश को दुर्वा, लड्डू, मोदक आदि का भोग लगाया, दोनों वक्त आरती की गई और फिर आज विदाई आरती के बाद

उनको जल में विसर्जित कर दिया। गणेश उत्सव के समापन पर चल समारोह निकाले गये। सुबह से हवन-पूजन के बाद मेहरागान नदी किनारे बने विसर्जन कुंड में गणपति की प्रतिमा का विसर्जन किया गया। शाम को भी बड़ी संख्या में लोग अपने घरों और पंडालों में विराजे गणपति को विसर्जित करने कृत्रिम कुंड लेकर पहुंचे। पुलिस प्रशासन ने सुरक्षा

की व्यवस्था की है तो नगर पालिका ने विसर्जन कुंड के पास सारी व्यवस्थाएं की हैं। बड़ी मूर्ति का विसर्जन के लिए यहां क्रेन का इंतजाम किया है। कई गणेशोत्सव समितियों ने मेहरागान कृत्रिम कुंड में विसर्जन करने के स्थान पर नर्मदापुरम में ले जाकर नर्मदा में भगवान गणेश की प्रतिमाओं का विसर्जन किया। इस अवसर पर विसर्जन जुलूस निकाले गये, युवाओं ने ढोल की थाप पर जमकर नृत्य किया और फिर गणपति का विसर्जन किया। नगर पालिका ने मेहरागान नदी पर बनाए कृत्रिम कुंड स्थल पर हाइड्रो मशीन बड़ी प्रतिमाओं के विसर्जन के लिए उपलब्ध कराई ताकि किसी भी प्रकार की अप्रिय घटना से बचा जा सके। यहां पर विभिन्न स्थानों व घर-घर में स्थापित मूर्तियों को बैंडबाजों के साथ जुलूस के रूप में विसर्जन स्थल तक ले जाया गया। इससे पूर्व हवन, पूजन एवं आरती कर प्रसादी वितरित कर परिवार में खुशहाली की कामना की गई।

नर्मदा जल और ट्यूबवेल के पानी से भरा गया कृतिम कुंड

नागरिकों की आस्था को देखते हुए कृत्रिम कुंड टैंकरों से पानी भरने के स्थान पर पास में मौजूद नगरपालिका के ट्यूबवेल से पानी भरवाया। इसके अलावा कुंड में एक टैंकर पानी मां नर्मदा का नर्मदापुरम से लाया गया और उस कुंड के पानी को पवित्र किया गया। नगरपालिका अध्यक्ष पंकज चौरे भी अपने मोहल्ले में हिंदू उत्सव समिति द्वारा विराजित गणेश प्रतिमा का विसर्जन करने के लिए कृत्रिम कुंड पर पहुंचे। यहां उन्होंने बप्पा का पूजन किया और व्यवस्थाएं भी देखीं। स्थानीय पार्षद शुभम गौर यहां विसर्जन स्थल पर पूरे समय मौजूद रहे।

सौ बदमाशों से पूछताछ और हजार सीसीटीवी फुटेज खंगालने के बाद हाथ आए दरिद्र

मासूम से ज्यादाती के मामले में आठो चालक सहित 4 पकड़े, एसआईटी करेगी जांच

उज्जैन, देशबन्धु। उज्जैन में 12 साल की मासूम बच्ची से दुष्कर्म के मामले में आखिरकार सौ से ज्यादा बदमाशों से पूछताछ और हजार सीसीटीवी फुटेज खंगालने के बाद एक आठो चालक को गिरफ्तार कर लिया है, जबकि 3 आरोपियों को हिरासत में लेकर पूछताछ की जा रही है। वहीं इस मामले में जांच तेज करते हुए एसआईटी टीम का गठन किया गया है जिसे जांच सौंपी जाएगी।

पुलिस अधीक्षक सचिन शर्मा के मुताबिक विशेष जांच दल एसआईटी के सदस्यों ने मामले के बाद से ही अलग-अलग टीमें बनाईं। उन्होंने पहली बार बालिका को जहां देखा था, उसके आसपास की जानकारी जुटाई। शहर के करीब पूछताछ की। सीसीटीवी फुटेज देखे गए। आरोपियों के संबंध में बाईपास स्थित कालोनियों के रहवासियों से जानकारी जुटाई गई। उसके बाद तकनीकी साक्ष्य एकत्रित किया गया।

पुलिस टीमों ने सौ से भी अधिक निगरानी बदमाशों से पूछताछ की, इसके अलावा कई रिक्शा चालकों, ई-रिक्शा चालकों, बस संचालकों, रेलवे स्टेशन, बस स्टैंड पर तमाम लोगों से पूछताछ की। पीड़िता की पहचान के लिए आसपास के जिलों और राज्यों से भी संपर्क किया। मासूम से ज्यादाती के आरोपियों को तलाशने के लिए पहले इसी तरह के अपराध करने वाले अपराधियों से भी पूछताछ की। इसी बीच पुलिस को मुखबिर से बालिका को अपने साथ ले जाने वाले आठो चालक भरत की जानकारी मिलने पर उसे 28 सितंबर को गिरफ्तार कर लिया गया। भरत ने पूछताछ में एसआईटी के सामने अपना जुर्म स्वीकार कर लिया।

इधर इस मामले में महाकाल थाना

प्रियंका गांधी वाड़ा ने प्रदेश सरकार पर हमला, कहा

भाजपा के कुशासन में कोई सुरक्षित नहीं

भोपाल। मध्यप्रदेश के उज्जैन में एक बच्ची के साथ दुष्कर्म के मामले में कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी वाड़ा ने प्रदेश सरकार पर हमला बोलते हुए आज कहा कि भारतीय जनता पार्टी के कुशासन में आदिवासियों से लेकर महिलाओं तक कोई सुरक्षित नहीं है। श्रीमती वाड़ा ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर पोस्ट किया, भगवान महाकाल की नगरी उज्जैन में एक छोटी बच्ची के साथ हुई बर्बरता आत्मा को झकझोर देने वाली है। अत्याचार के बाद वह ढाई घंटे तक दर-दर मदद के लिए भटकती रही और फिर बेहोश होकर सड़क पर गिर गई लेकिन मदद नहीं मिल सकी। उन्होंने सवालिया लहजे में कहा कि क्या ये मध्यप्रदेश का कानून व्यवस्था और महिला सुरक्षा है। भाजपा के 20 साल के कुशासन तंत्र में बच्चियां, महिलाएं, आदिवासी, दलित कोई सुरक्षित नहीं है। लाइली बहना के नाम पर चुनावी घोषणाएं करने का क्या फायदा है, अगर बच्चियों को सुरक्षा और मदद तक नहीं मिल सकती? वहीं कांग्रेस के वरिष्ठ नेता दिग्विजय सिंह ने इस मामले में स्थानीय निवासियों पर भी सवालिया निशान लगाए हैं। उन्होंने एक्स पर पोस्ट किया, उज्जैन मामले में अपराधियों को तत्काल गिरफ्तार कर उन्हें सख्त से सख्त सजा मिलनी चाहिए। जिस क्षेत्र से यह बच्ची गुजरी है वहां के लोगों के लिए शर्म की बात है।

मुख्यमंत्री ने कहा, ऐसे दरिद्रे समाज में रहने लायक नहीं

उज्जैन दुष्कर्म मामले में मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान की कड़ी प्रतिक्रिया सामने आई है, उन्होंने पत्रकारों से चर्चा में कहा कि मासूम बालिका के साथ चिन्तनी हरकत करने वाला अपराधी पकड़ा गया है। अब इस दरिद्रे को कठोरतम दंड दिलाने में हम कोई कसर नहीं छोड़ेंगे। उन्होंने कहा कि इस तरह के अपराधी समाज में रहने के लायक नहीं हैं। उसने मध्यप्रदेश की आत्मा को घायल किया है। मुख्यमंत्री ने पीड़िता के बारे में कहा कि वह मध्यप्रदेश की बेटी है, हम बेटियों की हर तरह से चिंता करेंगे।

भागने की कोशिश में आरोपी घायल

उसे गिरफ्तार कर एसआईटी टीम जब घटनास्थल का निरीक्षण करने पहुंची तो मासूम से ज्यादाती के आरोपी भरत ने पुलिस जवानों को धक्का देकर भागने की कोशिश की। जब पुलिस उसे पकड़ने लड़ी तो उसने पुलिस पर पथराव कर दिया। जिसमें पुलिस अधिकारी और कर्मचारियों जखमी हो गए। इसी दौरान आरोपी का पैर गड्ढे में पड़ा और वह गिर गया, जिससे वह भी जखमी हो गया, आरोपी को मेडिकल परीक्षण के लिए ले जाया गया है।

प्रभारी अजय वर्मा ने पीड़ित मासूम को गोद लेने का फैसला किया है, वह पीड़िता की पढ़ाई-लिखाई का खर्च उठाएंगे। पुलिस अधीक्षक ने थाना प्रभारी वर्मा के कदम का स्वागत किया है।

भोपाल में बनेगा महाराणा प्रताप स्मारक, मुख्यमंत्री ने किया शिलान्यास

भावी पीढ़ी को सही इतिहास पढ़ाना सरकार का दायित्व

भोपाल, देशबन्धु। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा है कि राज्य सरकार का दायित्व भावी पीढ़ी को सही इतिहास पढ़ाना है। वीरता की प्रतिमूर्ति महाराणा प्रताप की कष्ट सहकर भी राष्ट्रधर्म निभाने की प्रतिज्ञा ने भावी पीढ़ियों को प्रेरित किया है। महाराणा प्रताप की जीवनी, राष्ट्र भक्ति, और उनके बलिदान को महाराणा प्रताप लोक के रूप में भावी पीढ़ी के सामने लायेंगे। इससे भावी पीढ़ी को सही प्रेरणा और दिशा मिलेगी।

मुख्यमंत्री श्री चौहान भोपाल के तात्या टोपे स्टेडियम के पास महाराणा प्रताप स्मारक के शिलान्यास कार्यक्रम को संबोधित कर रहे थे। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने महाराणा प्रताप स्मारक का शिलान्यास किया। मुख्यमंत्री ने कहा कि स्वराज्य और राष्ट्र धर्म की रक्षा के लिए अपना सर्वस्व न्योछावर करने वाले महाराणा प्रताप का नाम इतिहास में वीरता, शौर्य, त्याग, पराक्रम और दृढ़ प्रण के लिए अमर है। उनके जीवन-मूल्यों, देश भक्ति और सामाजिक समरसता से समाहित महाराणा प्रताप स्मारक भावी पीढ़ी को सही प्रेरणा और दिशा देगा। बुंदेलखंड के गौरव महाराज छत्रसाल जी के योगदान और अवदान को याद करते हुए मुख्यमंत्री श्री चौहान ने घोषणा की कि



महाराज छत्रसाल के समाधि स्थल मऊ सहानिया (छतरपुर) में उनके जीवन पर भव्य स्मारक बनाया जाएगा। साथ ही धुबेला में वर्तमान संग्रहालय का सुसज्जीकरण और विकास किया जाएगा।

केंद्रीय कृषि मंत्री नरेन्द्र सिंह तोमर ने कहा कि महाराणा प्रताप स्मारक मुख्यमंत्री श्री चौहान के जनमानस से जुड़े रहने के भाव और दूरदर्शिता का परिणाम है। महाराणा प्रताप की जीवन और गुणों से प्रेरणा लेकर भारत दुनिया का नेतृत्व करने

भारत के निर्माण के लिए महाराणा प्रताप का पावन चरित्र जन-जन तक पहुंचाना आवश्यक है। यह स्मारक युगों-युगों तक वीरता, देश भक्ति और सामाजिक समरसता की प्रेरणा देता रहेगा। मंत्री सुश्री ठाकुर ने महाराणा प्रताप स्मारक के निर्माण के लिए मुख्यमंत्री श्री चौहान का कोटि-कोटि अभिनंदन किया।

कार्यक्रम में महाराणा प्रताप स्मारक पर आधारित एनीमेटेड फिल्म का प्रदर्शन किया गया। रामव्रत पाण्डेय और सार्थी कलाकारों ने महाराणा प्रताप के जीवन पर केंद्रित गीत-संगीतमयी प्रस्तुति दी। इस अवसर पर राजस्व परिवहन मंत्री गोविंद राजपूत, नगरीय विकास एवं आवास मंत्री भूपेन्द्र सिंह, सहकारिता लोक सेवा प्रबंधन मंत्री अरविंद भदौरिया, पंचायत एवं ग्रामीण विकास मंत्री महेन्द्र सिसोदिया, औद्योगिक नीति एवं निवेश मंत्री राज्यवर्धन सिंह दत्तीगांव, नगरीय विकास एवं आवास मंत्री ओ.पी.एस. भदौरिया, खनिज साधन एवं धन मंत्री बृजेन्द्र प्रताप सिंह, राष्ट्रीय श्रम दलवादी अंत्योदय समिति कार्यक्रम समिति के अध्यक्ष रामपाल सिंह सहित राजपूत समाज के प्रतिनिधि और बड़ी संख्या में आमजन उपस्थित थे।

वालरा राष्ट्र बनेगा। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने महाकाल लोक, एकात्म धाम, रामराजा लोक, सलकनपुर देवी लोक आदि स्थापित करने का संकल्प लेकर राज्य में सांस्कृतिक अभ्युदय किया है। इस कारण मध्यप्रदेश की प्रतिष्ठा पूरे देश में बढ़ रही है।

संस्कृति, पर्यटन और धार्मिक न्यास एवं धर्मस्व मंत्री सुश्री ऊषा ठाकुर ने कहा कि महाराणा प्रताप स्मारक आने वाली पीढ़ी में आध्यात्मिकता और राष्ट्रियता का भाव जागृत करेगा। 21वीं सदी के जगत्गुरु

कांग्रेस की राष्ट्रीय प्रवक्ता ने किया कांग्रेस की जीत का दावा

टिकट वितरण में दिख रही भाजपा की घबराहट

भोपाल, देशबन्धु। कांग्रेस की राष्ट्रीय प्रवक्ता डॉ. रागिनी नायक ने कहा कि विधानसभा चुनाव को लेकर भाजपा में भारी घबराहट है, यही वजह है कि पार्टी केन्द्रीय मंत्रियों को चुनाव में उतार रही है। उन्होंने कहा कि भाजपा में इतनी अफरा-तफरी मची हुई है, क्योंकि उसके पैरों के नीचे अब सियासी जमीन खिसक चुकी है। वह प्रदेश में कांग्रेस की मीडिया समन्वयक की भूमिका मिलने के बाद आज प्रदेश कांग्रेस कार्यालय में पत्रकारों से चर्चा कर रही थीं। उन्होंने आप्त लगाया कि भाजपा के वरिष्ठ नेता चुनाव नहीं लड़ना चाहते, इसके बाद ही उन्हें विधानसभा चुनाव में उतारा जा रहा है। इस दौरान एक वीडियो भी दिखाया, जिसमें वरिष्ठ भाजपा नेता कैलाश विजयवर्गीय कहते दिख रहे हैं कि वो



चुनाव ही नहीं लड़ना चाहते हैं। एक सवाल के जवाब में डॉ. रागिनी ने कहा कि जन आंदोलन यात्रा में जिस तरह से जनता का आक्रोश नजर सामने आ रहा है, उससे उम्मीद जलाई कि इस बार कांग्रेस भारी बहुमत के साथ प्रदेश में सरकार बनाएगी। कांग्रेस में गुटबाजी पर उन्होंने कहा कि पार्टी के

भीतर कोई कलह नहीं बल्कि सामंजस्य है। उज्जैन में मासूम बालिका से दुष्कर्म की घटना को दुखद बताते हुए डॉ. रागिनी ने कहा कि इस घटना से जितना दुख महिलाओं को हुआ उतना ही प्रदेश के पुरुषों को भी हुआ है और अब जनता का रोष और ज्यादा बढ़ गया है।

विधायक शुक्ला का बयान महिला विरोधी

राष्ट्रीय प्रवक्ता डॉ. रागिनी ने भाजपा सरकार पर महिला विरोधी होने का आरोप भी लगाया। उन्होंने कहा कि विधायक केदारनाथ शुक्ल का टिकट काटे जाने के बाद वे महिला नेता को लेकर जिस तरह की भाषा का उपयोग कर रहे हैं, वह आपत्तिजनक है, क्योंकि उनका महिला विरोधी कथन भाजपा की महिला विरोधी मानसिकता को दर्शाता है।

केन्द्रीय मंत्रियों को देने होंगे जवाब

डॉ. रागिनी ने सवाल उठाया कि जो सांसद और जो केन्द्रीय मंत्री चुनाव लड़ेंगे, उनके मंत्रालय का क्या होगा? जब चुनाव लड़ने आएंगे केन्द्रीय कृषि मंत्री तो उनसे काले कृषि कानून पर भी सवाल किया जाएगा, क्यों आपके कारण 7 सी किसानों को शहीद होना पड़ा? कृषि व्यवस्था पर सवाल किया जायेगा, किसानों की दुर्दशा पर सवाल किया जाएगा? उन्होंने कहा कि हार को देखकर भाजपा में जो आपा-धापी और अफरा-तफरी है वह टिकट प्रणाली के वितरण से पता चलती है।

मुख्यमंत्री ने खिलाड़ियों, पत्रकारों और पर्यावरण प्रेमियों के साथ लगाए पौधे



भोपाल, देशबन्धु। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने श्यामला हिल्स स्थित उद्यान में सामाजिक कार्यकर्ताओं, खिलाड़ियों, पत्रकारों और पर्यावरण

प्रेमियों के साथ पौधरोपण किया। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने आज स्मार्ट उद्यान में नागरिकों के साथ बरगद, गूलर और जामुन के पौधे लगाए। ग्वालियर बंजारा समाज के सर्वश्री संत कुमार बंजारा, उत्तम सिंह बंजारा, बंटी बंजारा, भुरे सिंह बंजारा, परमार सिंह और आशीष ने भी पौधरोपण किया। बालिका अंशिका ने अपने जन्म दिवस के अवसर पर पिता अमरेश्वर मिश्रा, माँ श्रीमती अंजली और भाई अंशुल के साथ मुख्यमंत्री श्री चौहान के साथ पौधरोपण किया। साथ ही पत्रकार संयुक्त जाह्नव मोर ने अपने जन्म दिवस के अवसर पर पत्नी श्रीमती मेहबूब जहाँ मोर के साथ पौधरोपण किया। आगामी नेशनल गेम्स 2023 में मध्यप्रदेश राज्य का प्रतिनिधित्व करने वाले कोच पंकज पाराशर, खिलाड़ी आशु कुमार, रितिका कुशवाहा, निहारिका राजपुरोहित, श्वेता कुमारी, अरविश मकरानी, तनु सेन और पंकज पाण्डेय ने भी मुख्यमंत्री श्री चौहान के साथ पौधरोपण किया। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने खिलाड़ियों से परिचय प्राप्त कर उन्हें नेशनल गेम्स में श्रेष्ठ प्रदर्शन करने के लिए शुभकामनाएं भी दीं।

विधानसभा अध्यक्ष ने कर्मचारियों के लिए बने आवासों का किया लोकार्पण



भोपाल, देशबन्धु। मध्य प्रदेश विधानसभा के अध्यक्ष गिरिश गौतम ने गुरुवार को विधायक विश्रामगुह परिसर में निर्मित एच टाइप 32 आवासों का लोकार्पण किया एवं उनके आवंटन आदेश विधानसभा के कर्मचारियों को सौंपे। उल्लेखनीय है कि परिसर में कुल 64 आवासों का निर्माण किया जा रहा है। इसमें से शेष 32 आइए टाइप आवास भी शीघ्र कर्मचारियों को आवंटित कर दिए जाएंगे। इस अवसर पर विधानसभा के प्रमुख सचिव ए.पी.सिंह एवं अन्य अधिकारिगण उपस्थित थे। विधानसभा कर्मचारियों के लिए बनाए

गए ये आवास सर्वसुविधा युक्त हैं। एच टाइप में जहां दो बेडरूम, एक ड्राइरूम, किचन व बालकनी है वहीं आइए टाइप में एक बेडरूम, एक ड्राइरूम, किचन एवं बालकनी है। दोनों आवासों में गार्डन, पार्किंग की भी सुविधा है। शीघ्र ही

लिफ्ट का प्रावधान भी किया जा रहा है। उल्लेखनीय है कि लंबे समय से कर्मचारियों की शासकीय आवास की मांग लंबित थी, जिसे प्राथमिकता ने विधानसभा अध्यक्ष श्री गिरिश गौतम ने अपने कार्यकाल में पूर्ण करवाया एवं कर्मचारियों व उनके परिवारों को सुविधायुक्त आवास उपलब्ध कराया है। विधानसभा अध्यक्ष गिरिश गौतम ने विधानसभा सचिवालय को अपना परिवार मानते हुए हर वर्ग एवं हर श्रेणी के कर्मचारियों की आवश्यकताओं का ध्यान रखा है। श्री गौतम ने लगातार कर्मचारियों से जुड़ी समस्याओं के



विधानसभा अध्यक्ष गिरिश गौतम ने जनसंपर्क शाखा के कर्मचारी जग जाहिर बैगा को सम्मानित किया।

निराकरण में पहल की एवं उन्हें न्याय दिलवाया। विधानसभा की जनसंपर्क शाखा में पदस्थ वरिष्ठ कर्मचारी जग जाहिर बैगा द्वारा कुशलतापूर्वक अपना कार्य किए जाने पर शुक्रवार को विधानसभा अध्यक्ष श्री गौतम ने उनका पुष्पगुच्छ देकर सम्मान किया।

बसपा दूसरी सूची जारी, 9 प्रत्याशियों के नाम घोषित

भोपाल, देशबन्धु। मध्यप्रदेश विधानसभा चुनावों के लिए बहुजन समाज पार्टी (बसपा) दूसरी सूची जारी कर दी है। जिसमें उसने 9 प्रत्याशियों के नाम घोषित किए हैं।

जिन सीटों पर बसपा ने अपने प्रत्याशी घोषित किए हैं, उनमें 3 सामान्य सीटें हैं वहीं 6 सीटें आरक्षित हैं। इसके पहले पार्टी ने पहली सूची में 7 प्रत्याशियों के नाम घोषित किए थे। इस तरह कुल मिलाकर अब तक बसपा ने 16 प्रत्याशियों को चुनावी मैदान में उतारा है। बसपा की दूसरी सूची में सामान्य सीट भिण्ड से रक्षपाल सिंह कुशवाहा, अमरपटन से छन्नेलाल कोल, सीहोर से कमलेश दौहरे को प्रत्याशी घोषित किया है। जबकि अनुसूचित जाति के लिए आरक्षित जबलपुर पूर्व से बालकिशन चौधरी,

बैरसिया से विश्राम सिंह बौध्द, सोनकच्छ से डॉ. एस.एस. मालवीय, घटिया से जीवन सिंह देवड़ा, गुनौर से देवीदानी आशू, चंदला से डी.डी. अहिलार को बसपा ने चुनाव मैदान में उतारा है।

मध्यप्रदेश चुनाव में भाजपा ने झोंकी ताकत

उग्र के नौ मंत्रियों को सौंपी गई अहम जिम्मेदारी

नई दिल्ली, एजेंसी। मध्यप्रदेश का विधानसभा चुनाव भाजपा के लिए करो या मरो का सवाल बन गया है। पार्टी एक तरफ जहां अपने तीन केन्द्रीय मंत्रियों समेत सात सांसदों व एक राष्ट्रीय महासचिव को उम्मीदवार बनाकर मैदान में उतारा है, तो वहीं पार्टी की जीत सुनिश्चित करने के लिए उत्तरप्रदेश की योगी सरकार के एक उपमुख्यमंत्री के अलावा आठ मंत्रियों व एक विधायक को भी अहम मोर्चे पर लगा दिया गया है। इसमें उपमुख्यमंत्री बृजेश पाठक को भोपाल कैबिनेट मंत्रियों में स्वतंत्रदेव को सतना, दयाशंकर सिंह को बालाघाट, बेबीरानी मौर्य को ग्वालियर, राज्यमंत्रियों में दिनेश प्रताप सिंह को रायसेन, दयाशंकर मिश्र (दयालु) को दतिया, कपिलदेव अग्रवाल को दमोह, अनिल राजभर को सिवनी, जेपीएस राठौर को भोपाल संभाग व रक्षामंत्री राजनाथ सिंह के विधायक नेत्रे पंकज सिंह को विदिशा की जिम्मेदारी दी गई है। पार्टी ने राज्य में सत्ता विरोधी रणनीति को भांपते हुए पहले ही अपने उम्मीदवारों की दूसरी सूची में तीन केन्द्रीय मंत्रियों समेत कई बड़े चेहरों को मैदान में उतारने का ऐलान कर चुकी है। भाजपा की 39 उम्मीदवारों को सूची में तीन केन्द्रीय मंत्रियों नरेंद्र सिंह तोमर, प्रह्लाद पटेल और फगन सिंह कुलस्ते समेत सात सांसदों को उम्मीदवार बनाने का फैसला लिया है। पार्टी ने अभी तक जिन सीटों के लिए उम्मीदवारों के नामों की घोषणा की है, इसमें से ज्यादातर सीटें वहीं हैं, जिन पर उसे 2018 के चुनावों में उसे हार का सामना करना पड़ा था। बतते हैं मध्यप्रदेश विधानसभा में कुल 230 सीटें हैं,

किसी भी पार्टी को बहुमत हासिल करने के लिए 116 सीटों का जीतना जरूरी होगा। कई और राज्यों के मंत्री, सांसद संभालेंगे मोर्चा-राजस्थान का विधान सभा चुनाव जीतने के लिए भाजपा ने जम्मू कश्मीर, हिमाचल, पंजाब, हरियाणा, उत्तराखंड, दिल्ली, उत्तर प्रदेश और उत्तरप्रदेश के नेताओं की फौज को राजस्थान में उतार दिया है। भाजपा ने अलग-अलग प्रदेशों से आने वाले इन नेताओं को राजस्थान के अलग-अलग जिलों की जिम्मेदारी सौंप कर भाजपा नेताओं को विजयी बनाने का टास्क सौंपा है। जम्मू कश्मीर से लोक सभा सांसद एवं केन्द्रीय मंत्री जितेंद्र सिंह को जयपुर शहर का और प्रदेश से ही आने वाले एक अन्य सांसद जुगल किशोर को जयपुर देहात उत्तर का प्रभारी बनाया गया है। जम्मू कश्मीर के अन्य नेताओं की बात करें तो राज्य के पूर्व उपमुख्यमंत्री निर्मल सिंह को जयपुर देहात दक्षिण, पूर्व उपमुख्यमंत्री कविंदर गुप्ता को दौसा, प्रदेश से आने वाले राष्ट्रीय सचिव नरेंद्र सिंह को श्रीगंगानगर, राज्य के पूर्व विधायक देवेन्द्र राणा को जोधपुर शहर और पूर्व विधायक शक्ति परिहार को बाड़मेर जिले का प्रभारी बनाया है। उत्तराखंड के पूर्व मुख्यमंत्री एवं वर्तमान सांसद रमेश पोखरियाल निशंक को करौली जिले का प्रभारी बनाया गया है। प्रदेश से जुड़े अन्य नेताओं की बात करें तो उत्तराखंड सरकार के मंत्री धन सिंह रावत को धौलपुर, महिला मोर्चा की राष्ट्रीय महासचिव दीप्ति रावत को उदयपुर शहर और उत्तराखंड के प्रदेश उपाध्यक्ष कुलदीप कुमार को बारां जिले का प्रभारी बनाया गया है।

बंगाल कांग्रेस ने अधीर को सलाह देने पर शरद पवार की आलोचना की

कोलकाता, एजेंसी। कांग्रेस की पश्चिम बंगाल इकाई ने गुरुवार को राज्य कांग्रेस अध्यक्ष और पांच बार के लोकसभा सदस्य अधीर रंजन चौधरी को मुख्यमंत्री ममता बनर्जी की आलोचना से बचने की सलाह देने के लिए राकांपा प्रमुख शरद पवार की आलोचना की। पवार ने कहा था कि बनर्जी और चौधरी के बीच जारी कड़वाहट ठीक नहीं है और चौधरी को मुख्यमंत्री के बारे में लगातार कठोर शब्दों का इस्तेमाल करने की बुरी आदत है। चौधरी ने कहा, 'यह सही नहीं है और इसे रोका जाना चाहिए।' उनकी टिप्पणियों पर प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुए, चौधरी ने दावा किया कि राकांपा नेता ने जो कुछ भी कहा था वह उनके अपने दृष्टिकोण से था जो पश्चिम बंगाल में जमीनी हकीकत से मेल नहीं खाता है। चौधरी ने कहा, 'पश्चिम बंगाल में, तुणमूल कांग्रेस 'उत्पीड़क' है और कांग्रेस 'उत्पीड़ित' है। इसलिए यहां हम 'उत्पीड़क' और 'उत्पीड़ित' के बीच संबंधों के आधार पर काम कर रहे हैं।' में राष्ट्रीय परिषद के बारे में बात नहीं कर सकता। मैं पश्चिम बंगाल की राजनीतिक स्थिति पर बोल रहा था।' राज्य कांग्रेस नेता सोम्या आइच रॉय ने यह भी दावा किया कि राकांपा नेता पश्चिम बंगाल में जमीनी हकीकत जाने बिना बिना बोल रहे हैं। सीपीआई (एम) नेतृत्व ने भी इस घटनाक्रम पर चौधरी का समर्थन किया है। पार्टी की केन्द्रीय समिति के सदस्य डॉ सुजन चक्रवर्ती के अनुसार, अगर एनसीपी नेता वास्तव में सोचते हैं कि तुणमूल कांग्रेस भाजपा विरोधी है, तो उन्हें टीएमसी को महाराष्ट्र में कुछ सीटों पर चुनाव लड़ने की अनुमति देनी चाहिए। उन्होंने आश्चर्य व्यक्त करते हुए कहा, 'क्या राकांपा नेता के पास इस बात का कोई जवाब है कि उनके भतीजे ने नेतृत्व में उनकी पार्टी का एक गुट क्यों अलग हो गया और भाजपा से हाथ मिला लिया।'

पन्नीरसेल्वम भाजपा के साथ गठबंधन पर फिलहाल फैसला नहीं ले पाए

चेन्नई, एजेंसी। तमिलनाडु में प्रमुख विपक्षी दल ने सोमवार को एनडीए गठबंधन से बाहर होने की घोषणा की और कहा कि उसका भाजपा के साथ अब कोई रिश्ता नहीं है, अगर अन्नाद्रमुक से निष्कासित नेता ओ. पन्नीरसेल्वम (ओपीएस) ने इस बारे में अभी तक कुछ नहीं कहा है। अन्नाद्रमुक के मुख्य समन्वयक और तमिलनाडु के पूर्व मुख्यमंत्री ओपीएस को सितंबर 2022 में पार्टी से निष्कासित कर दिया गया था। ओपीएस जहां अन्नाद्रमुक में दोबारा प्रवेश की कोशिश कर रहे हैं, वहीं वरिष्ठ नेता के. पलानीस्वामी और उनके करीबी इसके खिलाफ हैं। भाजपा का केन्द्रीय नेतृत्व भी अन्नाद्रमुक के साथ समझौते की कोशिश कर रहा है और असम के मुख्यमंत्री हिमंत बिस्वा सरमा पहल कर रहे हैं। हालांकि अन्नाद्रमुक के उप महासचिव के.पी. मुनुस्वामी ने कहा कि पार्टी के भाजपा के साथ गठबंधन में वापस जाने का कोई सवाल ही नहीं है। ओपीएस दक्षिण तमिलनाडु में एक बड़ी ताकत हैं और उनके समुदाय श्वेवर का वहां बहुत प्रभाव है, इसलिए वे केन्द्र की भाजपा सरकार के साथ ओपीएस के लिए सौदेबाजी का बिंदु होगा। हालांकि उन्हें अभी इस बारे में फैसला लेना है।

एआईएडीएमके नेता ने कहा, बीजेपी से कोई गठबंधन नहीं- अन्नाद्रमुक के उप समन्वयक और पूर्व मंत्री के.पी. मुनुसामी ने भाजपा को कहा कि रिश्ता नहीं है, अगर अन्नाद्रमुक से निष्कासित नेता ओ. पन्नीरसेल्वम (ओपीएस) ने इस बारे में अभी तक कुछ नहीं कहा है। अन्नाद्रमुक के मुख्य समन्वयक और तमिलनाडु के पूर्व मुख्यमंत्री ओपीएस को सितंबर 2022 में पार्टी से निष्कासित कर दिया गया था। ओपीएस जहां अन्नाद्रमुक में दोबारा प्रवेश की कोशिश कर रहे हैं, वहीं वरिष्ठ नेता के. पलानीस्वामी और उनके करीबी इसके खिलाफ हैं। भाजपा का केन्द्रीय नेतृत्व भी अन्नाद्रमुक के साथ समझौते की कोशिश कर रहा है और असम के मुख्यमंत्री हिमंत बिस्वा सरमा पहल कर रहे हैं। हालांकि अन्नाद्रमुक के उप महासचिव के.पी. मुनुस्वामी ने कहा कि पार्टी के भाजपा के साथ गठबंधन में वापस जाने का कोई सवाल ही नहीं है। ओपीएस दक्षिण तमिलनाडु में एक बड़ी ताकत हैं और उनके समुदाय श्वेवर का वहां बहुत प्रभाव है, इसलिए वे केन्द्र की भाजपा सरकार के साथ ओपीएस के लिए सौदेबाजी का बिंदु होगा। हालांकि उन्हें अभी इस बारे में फैसला लेना है।